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[image: ]Algorithmique sur calculatrices
Langage TI Casio
Lecture Prompt X ? → X
Afﬁchage Disp X X
Affectation 1→X 1→X
Conditionnelle
If Condition
Then Instruction 1
Else Instruction 2
End
If Condition :
Then Instruction 1 :
Else Instruction 2 :
EndIf
Boucle avec compteur
For(X,1,N)
Instruction
End
For 1→X To N
Instruction
Next
Boucle "Tant que"
While Condition
Instruction
End
While Condition
Instruction
WhileEnd
Mémento Python
Instructions Python 3
Lecture
X=input()
Afﬁchage print(X)
Affectation X=1
Séquence d’instructions
Instruction 1
Instruction 2
etc.
Conditionnelle
if Condition :
Instruction 1
else:
Instruction 2
Boucle bornée
for X in range(début,ﬁn) :
Instruction
(la valeur ﬁnale est exclue)
Boucle non bornée
while Condition :
Instruction
Fonctions
def f (x) :
Instructions
return valeur
Appel
f(3) (image d’une constante)
f(a) (image d’une variable)
f() (fonction sans argument)
Vocabulaire des fonctions
Une fonctio n f est déﬁnie sur
l’ensemble D si chaque élément de D
a une image et une seule.
D : ensemble d e déﬁnition de f .
f (x) : image de x.
x : un antécédent de f (x).
O
C
f
D
x
0
f(x
0
)
x
y

Fonction strictement croissante Fonction strictement décroissante
O
C
f
 f(v)
vu
 f(u)
x
y

O
C
f
 f(u)
v
u
 f(v)
x
y

Si u < v a
lors f (u) < f (v). Si u < v alors f (u) > f (v).
Fonction paire : pour tout x ∈ D, f (−x) = f (x). Exemple : x 7→ x
2
.
Fonction impaire : pour tout x ∈ D, f (−x) = − f (x). Exemples : x 7→ x, x 7→ x
3
.
Droites et fonctions dans un repère
Soient a e t b deux réels.
• Fonction linéaire : f (x) = ax
La représentation graphique
est une droite passant par l’origine.
a est le coefﬁcient directeur de la droite.
O
y
x
D
y 
=
 ax

• Fonction afﬁne : f (x) = ax + b
La représentation graphique est une droite.
b est l’ordonnée à l’origin e de cette droite car b = f (0).
O
b
y
x

O
b
y
x

O
b
y
x

a < 0 a = 0 a > 0
Si A(x
A
; y
A
) et B(x
B
; y
B
) sont deux points distincts de D, a =
y
B
− y
A
x
B
− x
A
Deux d roites sont parallèles si et seulement si elles ont le même coefﬁcient directeur.
• Droites d’équation x = c
C’est une droite parallèle à l’axe des y.
D ne
représente pas une fo nction
car c a une inﬁnité d’images.
O
y
x
x 
=
 c
c
D




[image: ]Fonction carré, fonction inverse
Fonction carré : Fonction inverse :
pour tout x r é el, f (x) = x
2
pour tout x r é el non nul, f (x) =
1
x
O
y
x
Parabole
y = x
2

O
y
x
Hyperbole
y =
1
x

Fonction racine carrée, fonction cube
Fonction racine carrée : Fonction cube :
pour tout x r é el positif, f (x) =
√
x pour tout x r é el, f (x) = x
3
1
1
y
x
y = x
2
y
O

1
1
y
x
y = x
3
O

Arithmétique
b est multiple de a (ou a est diviseur de b) s’il existe m entier tel que b = am.
Entier pair : multiple de 2. Il s’écrit sous la forme 2k, k ∈ Z.
Entier impair : il s’écrit sous la forme 2k + 1, où k ∈ Z.
Nombre premier : entier naturel avec exactement 2 diviseurs (1 et lui-même).
Les premiers nombres premiers sont : 2, 3, 5, 7, 11, 13, etc.
Projection orthogonale
H est le projeté orth ogonal de M.
C’est le point de D le plus proche
de M.
H
D
M

Identités remarquables – Distributivité
Pour tous réels a, b, c, d et k, on a les égalités suivantes :
k(a + b) = ka + kb
(a + b)(c + d) = ac +ad + bc + bd
(a + b)
2
= a
2
+ 2 ab + b
2
(a − b)
2
= a
2
− 2 ab + b
2
(a − b)(a + b) = a
2
− b
2
Intervalles
x ∈ [a ;b] : a 6 x 6 b
x ∈ [a ;b[ : a 6 x < b
x ∈] a ;b] : a < x 6 b
x ∈] a ;b[ : a < x < b
x ∈ [ a ;+∞[ : a 6 x
x ∈]a ;+∞[ : a < x
x ∈] −∞;b] : x 6 b
x ∈] −∞;b[ : x < b
bxa
+∞−∞

• Valeur absolue
|x| =
(
x si x ≥ 0
−x si x < 0
|a −b| : distance entre les nombres a et b.
• Intervalles centrés
|x −a| ≤ r si et seulement si x ∈ [a −r, a + r].
|x −a| < r si et seulement si x ∈]a −r, a + r[.
a-r a+r
a
r r

Vocabulaire des ensembles
a ∈ A
a est élé ment de l’ensemble A.
A ⊂ B
A est un sous-ensemble (ou une partie) de l’ensemble B ;
tous les éléments de A sont éléments de B.
Réunion A ∪ B (A union B) ensemble des éléments de A et de B.
Intersection A ∩ B (A inter B) ensemble des éléments communs de A et B.
• Sous-ensembles de R
Un nombre réel est l’abscisse d’un point sur une droite.
R : ensemble des nombres réels.
Désignation Notation Description Exemples
Entiers naturels N {0;1;2;. . . } 12; 78; 100
Entiers relatifs Z {0;−1;+1;−2;. . . } −100 ; −45 ; 89
Nombres décimaux D
n
10
p
(n ∈ Z, p ∈ N)
−
3
10
;
78
100
Nombres rationn e ls Q
a
b
(a ∈ Z, b ∈ N
∗
)
−
2
7
;
1
3
;
100
11
N
∗
, R
∗
, etc : ensemble sans l’élément 0.
∅ : ensemble vide (sans élément).
R \Q : ensemble des réels sans les rationnels (donc ensemble des irrationn e ls).
Inclusions : N ⊂ Z ⊂ D ⊂ Q ⊂ R.
Trigonométrie
Angle θ
θ
θ 30°
30°
30° 45°
45°
45° 60°
60°
60°
cos θ
√
3
2
√
2
2
1
2
sin θ
1
2
√
2
2
√
3
2
côté opposé
côté adjacent
hypoténuse
q

cos θ =
côté adjacent
hypoténuse
sin θ =
côté opposé
hypoténuse
tan θ =
sin θ
cos θ
=
côté opposé
côté adjacent
Relation fo ndamentale : (cos θ )
2
+ (sin θ)
2
= 1
Vecteurs du plan
• Coo rdonnées de
−→
AB
−→
AB x
B
− x
A
; y
B
− y
A

• Norme k
−→
ABk ou longueur AB
Dans un repère orthonormé :
AB =
q
(x
B
− x
A
)
2
+ (y
B
− y
A
)
2
• Milieu M de [AB]
x
M
=
x
A
+ x
B
2
, y
M
=
y
A
+ y
B
2
O
B
M
A
y
B
y
M
x
B
x
A
y
A
x
M
x
y

• Coliné arité et déterminant
Soient k un réel et Eu un vecteur.
k Eu est colinéaire à Eu (même direction).
3 u
- u
u

Si Eu(a ;b) alors k Eu(ka ;kb).
Pour Eu

a
b

et Ev

c
d

, le déterminan t de Eu et Ev est :
Det(Eu, Ev) = ad − bc
Eu et Ev sont colinéaires si et seulement si
Det(Eu, Ev) = 0.
• Règle du parallélogramme
−→
AB +
−→
AD =
−→
AC ⇐⇒ ABCD parallélogramme.
A B
D
C
v
u
+
v
v
u

• Relation de Chasles
−→
AB +
−→
BC =
−→
AC
B
A
C
AB
AB
BC
BC AC+ =

Statistiques
Soit une série de p valeurs x
1
, ... , x
p
, pondérées respectivement par n
1
, ... , n
p
.
• Moyenne pondérée
¯x =
n
1
x
1
+ ···+ n
p
x
p
n
1
+ ···+ n
p
• Linéarité de la moyenne
k et c so nt deux nombres réels.
kx = k ¯x et x +c = ¯x + c
• Médiane
Nombre m tel que la moitié des valeurs sont inférieures ou é gales à m et la moitié
des valeurs sont supérieures ou égales à m.
• Quartiles
q
1
, q
2
, q
3
sont les plus petites valeurs de la série qui permettent de dire :
« Pour 25% des valeurs x, x 6 q
1
(50% pour q
2
, 75% pour q
3
) ».
Écart inter-quartile : q
3
− q
1
.
• Écart-type
σ =
s
n
1
(x
1
− ¯x)
2
+ ···+ n
p
(x
p
− ¯x)
2
n
1
+ ··· + n
p
Probabilités
• Univers  d’une expérience aléatoire
Ensemble des n issues possibles de l’expérience :  = {x
1
, x
2
, . . . , x
n
}.
0 6 P(x
i
) 6 1 pou r 1 6 i 6 n
P(x
1
) + P(x
2
) + ··· + P(x
n
) = 1
P() = 1 (événement certain)
P(∅) = 0 (événement impossible)
• Probabilité d’un événement A
A = {x
1
, . . . , x
k
} est un sous-ensemble de . P( A) = P(x
1
) + ··· + P(x
k
)
Si les issues sont équipro bables : P( A) =
nombre de cas favorables
nombre de cas possibles
A : évén ement contraire de A. P

A

= 1 − P( A)
• Probabilité de la réunion de deux événements A e t B
P( A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B)
• Échantillon
Suite de n résultats obtenue par répétition indépendante d’une même expérience.
• Loi des grands nomb res
Si n est grand, la fréquence d’un événement observée sur un éch antillon d e taille n
est, sauf exception, proche de sa probabilité. Par exemple pour un jeu de pile ou face,
la proportion de « pile » est proche de 50% lorsqu ’on effectue un grand n ombre de
lancers d’une pièce équilibrée.



[image: ]Fonction carré, fonction inverse
Fonction carré : Fonction inverse :
pour tout x réel, f (x) = x
2
pour tout x réel non nul, f (x) =
1
x

O
y
x
Parabole
y = x
2

O
y
x
Hyperbole
y =
1
x

Fonction racine carrée, fonction cube
Fonction racine carrée : Fonction cube :
pour tout x réel positif, f (x) =
√
x pour tout x réel, f (x) = x
3

1
1
y
x
y = x
2
y
O

1
1
y
x
y = x
3
O

Arithmétique
b est multiple de a (ou a est diviseur de b) s’il existe m entier tel que b = am.
Entier pair : multiple de 2. Il s’écrit sous la forme 2k, k ∈ Z.
Entier impair : il s’écrit sous la forme 2k + 1, où k ∈ Z.
Nombre premier : entier naturel avec exactement 2 diviseurs (1 et lui-même).
Les premiers nombres premiers sont : 2, 3, 5, 7, 11, 13, etc.
Projection orthogonale
H est le projeté orthogonal de M.
C’est le point de D le plus proche
de M.

H
D
M

Identités remarquables – Distributivité
Pour tous réels a, b, c, d et k, on a les égalités suivantes :
k(a + b) = ka + kb
(a + b)(c + d) = ac + ad + bc + bd
(a + b)
2
= a
2
+ 2ab + b
2
(a − b)
2
= a
2
− 2ab + b
2
(a − b)(a + b) = a
2
− b
2
Intervalles
x ∈[a ;b]:a  x  b
x ∈[a ;b[:a  x < b
x ∈]a ;b]:a < x  b
x ∈]a ;b[:a < x < b
x ∈[a ;+∞[ : a  x
x ∈]a ;+∞[ : a < x
x ∈] − ∞;b]:x  b
x ∈] − ∞;b[:x < b

bxa
+∞−∞

• Valeur absolue
|x|=

x si x ≥ 0
−x si x < 0
|a − b| : distance entre les nombres a et b.
• Intervalles centrés
|x −a|≤r si et seulement si x ∈[a −r, a +r].
|x −a| < r si et seulement si x ∈]a − r, a + r[.

a-r a+r
a
rr

Vocabulaire des ensembles
a ∈ A
a est élément de l’ensemble A.
A ⊂ B
A est un sous-ensemble (ou une partie) de l’ensemble B ;
tous les éléments de A sont éléments de B.
Réunion A ∪ B (A union B) ensemble des éléments de A et de B.
Intersection A ∩ B (A inter B) ensemble des éléments communs de A et B.
• Sous-ensembles de R
Un nombre réel est l’abscisse d’un point sur une droite.
R : ensemble des nombres réels.
Désignation Notation Description Exemples
Entiers naturels N {0;1;2;...} 12; 78; 100
Entiers relatifs Z {0;−1;+1;−2;...} −100; −45; 89
Nombres décimaux D
n
10
p
(n ∈ Z, p ∈ N)
−
3
10
;
78
100
Nombres rationnels Q
a
b
(a ∈ Z, b ∈ N
∗
)
−
2
7
;
1
3
;
100
11
N
∗
, R
∗
, etc : ensemble sans l’élément 0.
∅ : ensemble vide (sans élément).
R \Q : ensemble des réels sans les rationnels (donc ensemble des irrationnels).
Inclusions : N ⊂ Z ⊂ D ⊂ Q ⊂ R.
Trigonométrie
Angle θ
θ
θ 30°
30°
30° 45°
45°
45° 60°
60°
60°
cos θ
√
3
2
√
2
2
1
2
sin θ
1
2
√
2
2
√
3
2

côté opposé
côté adjacent
hypoténuse


cos θ =
côté adjacent
hypoténuse
sin θ =
côté opposé
hypoténuse
tan θ =
sin θ
cos θ
=
côté opposé
côté adjacent
Relation fondamentale : (cos θ)
2
+ (sin θ)
2
= 1
Vecteurs du plan
• Coordonnées de
−→
AB
−→
AB

x
B
− x
A
; y
B
− y
A

• Norme �
−→
AB� ou longueur AB
Dans un repère orthonormé :
AB =

(x
B
− x
A
)
2
+ (y
B
− y
A
)
2
• Milieu M de [AB]
x
M
=
x
A
+ x
B
2
, y
M
=
y
A
+ y
B
2

O
B
M
A
y
B
y
M
x
B
x
A
y
A
x
M
x
y

• Colinéarité et déterminant
Soient k un réel et �u un vecteur.
k �u est colinéaire à �u (même direction).

3 u
- u
u

Si �u(a ;b) alors k �u(ka ;kb).
Pour �u

a
b

et �v

c
d

, le déterminant de �u et �v est :
Det(�u, �v) = ad −bc
�u et �v sont colinéaires si et seulement si
Det(�u, �v) = 0.
• Règle du parallélogramme
−→
AB +
−→
AD =
−→
AC ⇐⇒ ABCD parallélogramme.

AB
DC
v
u
+
v
v
u

• Relation de Chasles
−→
AB +
−→
BC =
−→
AC

B
A
C
AB
AB
BC
BC AC+=

Statistiques
Soit une série de p valeurs x
1
, ... , x
p
, pondérées respectivement par n
1
, ... , n
p
.
• Moyenne pondérée
¯x =
n
1
x
1
+···+n
p
x
p
n
1
+···+n
p
• Linéarité de la moyenne
k et c sont deux nombres réels.
kx = k ¯x et x +c =¯x + c
• Médiane
Nombre m tel que la moitié des valeurs sont inférieures ou égales à m et la moitié
des valeurs sont supérieures ou égales à m.
• Quartiles
q
1
, q
2
, q
3
sont les plus petites valeurs de la série qui permettent de dire :
« Pour 25% des valeurs x, x  q
1
(50% pour q
2
, 75% pour q
3
) ».
Écart inter-quartile : q
3
− q
1
.
• Écart-type
σ =

n
1
(x
1
−¯x)
2
+···+n
p
(x
p
−¯x)
2
n
1
+···+n
p
Probabilités
• Univers  d’une expérience aléatoire
Ensemble des n issues possibles de l’expérience : � ={x
1
, x
2
,...,x
n
}.
0  P(x
i
)  1 pour 1  i  n
P(x
1
) + P(x
2
) +···+P(x
n
) = 1
P(�) = 1 (événement certain)
P(∅) = 0 (événement impossible)
• Probabilité d’un événement A
A ={x
1
,...,x
k
} est un sous-ensemble de �. P(A) = P(x
1
) +···+P(x
k
)
Si les issues sont équiprobables : P( A) =
nombre de cas favorables
nombre de cas possibles
A : événement contraire de A. P

A

= 1 − P( A)
• Probabilité de la réunion de deux événements A et B
P( A ∪ B) = P(A) + P(B) − P( A ∩ B)
• Échantillon
Suite de n résultats obtenue par répétition indépendante d’une même expérience.
• Loi des grands nombres
Si n est grand, la fréquence d’un événement observée sur un échantillon de taille n
est, sauf exception, proche de sa probabilité. Par exemple pour un jeu de pile ou face,
la proportion de « pile » est proche de 50% lorsqu’on effectue un grand nombre de
lancers d’une pièce équilibrée.
Fonction carré, fonction inverse
Fonction carré : Fonction inverse :
pour tout x réel, f (x) = x
2
pour tout x réel non nul, f (x) =
1
x

O
y
x
Parabole
y = x
2

O
y
x
Hyperbole
y =
1
x

Fonction racine carrée, fonction cube
Fonction racine carrée : Fonction cube :
pour tout x réel positif, f (x) =
√
x pour tout x réel, f (x) = x
3

1
1
y
x
y = x
2
y
O

1
1
y
x
y = x
3
O

Arithmétique
b est multiple de a (ou a est diviseur de b) s’il existe m entier tel que b = am.
Entier pair : multiple de 2. Il s’écrit sous la forme 2k, k ∈ Z.
Entier impair : il s’écrit sous la forme 2k + 1, où k ∈ Z.
Nombre premier : entier naturel avec exactement 2 diviseurs (1 et lui-même).
Les premiers nombres premiers sont : 2, 3, 5, 7, 11, 13, etc.
Projection orthogonale
H est le projeté orthogonal de M.
C’est le point de D le plus proche
de M.

H
D
M

Identités remarquables – Distributivité
Pour tous réels a, b, c, d et k, on a les égalités suivantes :
k(a + b) = ka + kb
(a + b)(c + d) = ac + ad + bc + bd
(a + b)
2
= a
2
+ 2ab + b
2
(a − b)
2
= a
2
− 2ab + b
2
(a − b)(a + b) = a
2
− b
2
Intervalles
x ∈[a ;b]:a  x  b
x ∈[a ;b[:a  x < b
x ∈]a ;b]:a < x  b
x ∈]a ;b[:a < x < b
x ∈[a ;+∞[ : a  x
x ∈]a ;+∞[ : a < x
x ∈] − ∞;b]:x  b
x ∈] − ∞;b[:x < b

bxa
+∞−∞

• Valeur absolue
|x|=

x si x ≥ 0
−x si x < 0
|a − b| : distance entre les nombres a et b.
• Intervalles centrés
|x −a|≤r si et seulement si x ∈[a −r, a +r].
|x −a| < r si et seulement si x ∈]a − r, a + r[.

a-r a+r
a
rr

Vocabulaire des ensembles
a ∈ A
a est élément de l’ensemble A.
A ⊂ B
A est un sous-ensemble (ou une partie) de l’ensemble B ;
tous les éléments de A sont éléments de B.
Réunion A ∪ B (A union B) ensemble des éléments de A et de B.
Intersection A ∩ B (A inter B) ensemble des éléments communs de A et B.
• Sous-ensembles de R
Un nombre réel est l’abscisse d’un point sur une droite.
R : ensemble des nombres réels.
Désignation Notation Description Exemples
Entiers naturels N {0;1;2;...} 12; 78; 100
Entiers relatifs Z {0;−1;+1;−2;...} −100; −45; 89
Nombres décimaux D
n
10
p
(n ∈ Z, p ∈ N)
−
3
10
;
78
100
Nombres rationnels Q
a
b
(a ∈ Z, b ∈ N
∗
)
−
2
7
;
1
3
;
100
11
N
∗
, R
∗
, etc : ensemble sans l’élément 0.
∅ : ensemble vide (sans élément).
R \Q : ensemble des réels sans les rationnels (donc ensemble des irrationnels).
Inclusions : N ⊂ Z ⊂ D ⊂ Q ⊂ R.

Trigonométrie
Angle θ
θ
θ 30°
30°
30° 45°
45°
45° 60°
60°
60°
cos θ
√
3
2
√
2
2
1
2
sin θ
1
2
√
2
2
√
3
2
côté opposé
côté adjacent

hypoténuse

cos θ =
côté adjacent
hypoténuse
sin θ =
côté opposé
hypoténuse
tan θ =
sin θ
cos θ
=
côté opposé
côté adjacent
Relation fondamentale : (cos θ)
2
+ (sin θ)
2
= 1
Vecteurs du plan
• Coordonnées de
−→
AB
−→
AB

x
B
− x
A
; y
B
− y
A

• Norme �
−→
AB� ou longueur AB
Dans un repère orthonormé :
AB =

(x
B
− x
A
)
2
+ (y
B
− y
A
)
2
• Milieu M de [AB]
x
M
=
x
A
+ x
B
2
, y
M
=
y
A
+ y
B
2
O
B
M
A
y
B
y
M
x
B
x
A
y
A
x
M
x

y
• Colinéarité et déterminant
Soient k un réel et �u un vecteur.
k �u est colinéaire à �u (même direction).
3 u
- u
u
Si �u(a ;b) alors k �u(ka ;kb).
Pour �u

a
b

et �v

c
d

, le déterminant de �u et �v est :
Det(�u, �v) = ad −bc
�u et �v sont colinéaires si et seulement si
Det(�u, �v) = 0.
• Règle du parallélogramme
−→
AB +
−→
AD =
−→
AC ⇐⇒ ABCD parallélogramme.
AB
DC

v
u
+
v
v
u
• Relation de Chasles
−→
AB +
−→
BC =
−→
AC
B
A
C

AB
AB
BC
BC AC+=
Statistiques
Soit une série de p valeurs x
1
, ... , x
p
, pondérées respectivement par n
1
, ... , n
p
.
• Moyenne pondérée
¯x =
n
1
x
1
+···+n
p
x
p
n
1
+···+n
p
• Linéarité de la moyenne
k et c sont deux nombres réels.
kx = k ¯x et x +c =¯x + c
• Médiane
Nombre m tel que la moitié des valeurs sont inférieures ou égales à m et la moitié
des valeurs sont supérieures ou égales à m.
• Quartiles
q
1
, q
2
, q
3
sont les plus petites valeurs de la série qui permettent de dire :
« Pour 25% des valeurs x, x  q
1
(50% pour q
2
, 75% pour q
3
) ».
Écart inter-quartile : q
3
− q
1
.
• Écart-type
σ =

n
1
(x
1
−¯x)
2
+···+n
p
(x
p
−¯x)
2
n
1
+···+n
p
Probabilités
• Univers  d’une expérience aléatoire
Ensemble des n issues possibles de l’expérience : � ={x
1
, x
2
,...,x
n
}.
0  P(x
i
)  1 pour 1  i  n
P(x
1
) + P(x
2
) +···+P(x
n
) = 1
P(�) = 1 (événement certain)
P(∅) = 0 (événement impossible)
• Probabilité d’un événement A
A ={x
1
,...,x
k
} est un sous-ensemble de �. P(A) = P(x
1
) +···+P(x
k
)
Si les issues sont équiprobables : P( A) =
nombre de cas favorables
nombre de cas possibles
A : événement contraire de A. P

A

= 1 − P( A)
• Probabilité de la réunion de deux événements A et B
P( A ∪ B) = P(A) + P(B) − P( A ∩ B)
• Échantillon
Suite de n résultats obtenue par répétition indépendante d’une même expérience.
• Loi des grands nombres
Si n est grand, la fréquence d’un événement observée sur un échantillon de taille n
est, sauf exception, proche de sa probabilité. Par exemple pour un jeu de pile ou face,
la proportion de « pile » est proche de 50% lorsqu’on effectue un grand nombre de
lancers d’une pièce équilibrée.

Fonction carré, fonction inverse
Fonction carré : Fonction inverse :
pour tout x réel, f (x) = x
2
pour tout x réel non nul, f (x) =
1
x

O
y
x
Parabole
y = x
2

O
y
x
Hyperbole
y =
1
x

Fonction racine carrée, fonction cube
Fonction racine carrée : Fonction cube :
pour tout x réel positif, f (x) =
√
x pour tout x réel, f (x) = x
3

1
1
y
x
y = x
2
y
O

1
1
y
x
y = x
3
O

Arithmétique
b est multiple de a (ou a est diviseur de b) s’il existe m entier tel que b = am.
Entier pair : multiple de 2. Il s’écrit sous la forme 2k, k ∈ Z.
Entier impair : il s’écrit sous la forme 2k + 1, où k ∈ Z.
Nombre premier : entier naturel avec exactement 2 diviseurs (1 et lui-même).
Les premiers nombres premiers sont : 2, 3, 5, 7, 11, 13, etc.
Projection orthogonale
H est le projeté orthogonal de M.
C’est le point de D le plus proche
de M.

H
D
M

Identités remarquables – Distributivité
Pour tous réels a, b, c, d et k, on a les égalités suivantes :
k(a + b) = ka + kb
(a + b)(c + d) = ac + ad + bc + bd
(a + b)
2
= a
2
+ 2ab + b
2
(a − b)
2
= a
2
− 2ab + b
2
(a − b)(a + b) = a
2
− b
2
Intervalles
x ∈[a ;b]:a  x  b
x ∈[a ;b[:a  x < b
x ∈]a ;b]:a < x  b
x ∈]a ;b[:a < x < b
x ∈[a ;+∞[ : a  x
x ∈]a ;+∞[ : a < x
x ∈] − ∞;b]:x  b
x ∈] − ∞;b[:x < b
bxa
+∞
−∞

• Valeur absolue
|x|=

x si x ≥ 0
−x si x < 0
|a − b| : distance entre les nombres a et b.
• Intervalles centrés
|x −a|≤r si et seulement si x ∈[a −r, a +r].
|x −a| < r si et seulement si x ∈]a − r, a + r[.
a-r a+r
a
rr

Vocabulaire des ensembles
a ∈ A
a est élément de l’ensemble A.
A ⊂ B
A est un sous-ensemble (ou une partie) de l’ensemble B ;
tous les éléments de A sont éléments de B.
Réunion A ∪ B (A union B) ensemble des éléments de A et de B.
Intersection A ∩ B (A inter B) ensemble des éléments communs de A et B.
• Sous-ensembles de R
Un nombre réel est l’abscisse d’un point sur une droite.
R : ensemble des nombres réels.
Désignation Notation Description Exemples
Entiers naturels N {0;1;2;...} 12; 78; 100
Entiers relatifs Z {0;−1;+1;−2;...} −100; −45; 89
Nombres décimaux D
n
10
p
(n ∈ Z, p ∈ N)
−
3
10
;
78
100
Nombres rationnels Q
a
b
(a ∈ Z, b ∈ N
∗
)
−
2
7
;
1
3
;
100
11
N
∗
, R
∗
, etc : ensemble sans l’élément 0.
∅ : ensemble vide (sans élément).
R \Q : ensemble des réels sans les rationnels (donc ensemble des irrationnels).
Inclusions : N ⊂ Z ⊂ D ⊂ Q ⊂ R.
Trigonométrie
Angle θ
θ
θ 30°
30°
30° 45°
45°
45° 60°
60°
60°
cos θ
√
3
2
√
2
2
1
2
sin θ
1
2
√
2
2
√
3
2

côté opposé
côté adjacent
hypoténuse


cos θ =
côté adjacent
hypoténuse
sin θ =
côté opposé
hypoténuse
tan θ =
sin θ
cos θ
=
côté opposé
côté adjacent
Relation fondamentale : (cos θ)
2
+ (sin θ)
2
= 1
Vecteurs du plan
• Coordonnées de
−→
AB
−→
AB

x
B
− x
A
; y
B
− y
A

• Norme �
−→
AB� ou longueur AB
Dans un repère orthonormé :
AB =

(x
B
− x
A
)
2
+ (y
B
− y
A
)
2
• Milieu M de [AB]
x
M
=
x
A
+ x
B
2
, y
M
=
y
A
+ y
B
2

O
B
M
A
y
B
y
M
x
B
x
A
y
A
x
M
x
y

• Colinéarité et déterminant
Soient k un réel et �u un vecteur.
k �u est colinéaire à �u (même direction).

3 u
- u
u

Si �u(a ;b) alors k �u(ka ;kb).
Pour �u

a
b

et �v

c
d

, le déterminant de �u et �v est :
Det(�u, �v) = ad −bc
�u et �v sont colinéaires si et seulement si
Det(�u, �v) = 0.
• Règle du parallélogramme
−→
AB +
−→
AD =
−→
AC ⇐⇒ ABCD parallélogramme.

AB
DC
v
u
+
v
v
u

• Relation de Chasles
−→
AB +
−→
BC =
−→
AC

B
A
C
AB
AB
BC
BC AC+=

Statistiques
Soit une série de p valeurs x
1
, ... , x
p
, pondérées respectivement par n
1
, ... , n
p
.
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1
x
1
+···+n
p
x
p
n
1
+···+n
p
• Linéarité de la moyenne
k et c sont deux nombres réels.
kx = k ¯x et x +c =¯x + c
• Médiane
Nombre m tel que la moitié des valeurs sont inférieures ou égales à m et la moitié
des valeurs sont supérieures ou égales à m.
• Quartiles
q
1
, q
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, q
3
sont les plus petites valeurs de la série qui permettent de dire :
« Pour 25% des valeurs x, x  q
1
(50% pour q
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, 75% pour q
3
) ».
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Probabilités
• Univers  d’une expérience aléatoire
Ensemble des n issues possibles de l’expérience : � ={x
1
, x
2
,...,x
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}.
0  P(x
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)  1 pour 1  i  n
P(x
1
) + P(x
2
) +···+P(x
n
) = 1
P(�) = 1 (événement certain)
P(∅) = 0 (événement impossible)
• Probabilité d’un événement A
A ={x
1
,...,x
k
} est un sous-ensemble de �. P(A) = P(x
1
) +···+P(x
k
)
Si les issues sont équiprobables : P( A) =
nombre de cas favorables
nombre de cas possibles
A : événement contraire de A. P

A

= 1 − P( A)
• Probabilité de la réunion de deux événements A et B
P( A ∪ B) = P(A) + P(B) − P( A ∩ B)
• Échantillon
Suite de n résultats obtenue par répétition indépendante d’une même expérience.
• Loi des grands nombres
Si n est grand, la fréquence d’un événement observée sur un échantillon de taille n
est, sauf exception, proche de sa probabilité. Par exemple pour un jeu de pile ou face,
la proportion de « pile » est proche de 50% lorsqu’on effectue un grand nombre de
lancers d’une pièce équilibrée.
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b est multiple de a (ou a est diviseur de b) s’il existe m entier tel que b = am.
Entier pair : multiple de 2. Il s’écrit sous la forme 2k, k ∈ Z.
Entier impair : il s’écrit sous la forme 2k + 1, où k ∈ Z.
Nombre premier : entier naturel avec exactement 2 diviseurs (1 et lui-même).
Les premiers nombres premiers sont : 2, 3, 5, 7, 11, 13, etc.
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de M.
H
D

M
Identités remarquables – Distributivité
Pour tous réels a, b, c, d et k, on a les égalités suivantes :
k(a + b) = ka + kb
(a + b)(c + d) = ac + ad + bc + bd
(a + b)
2
= a
2
+ 2ab + b
2
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2
= a
2
− 2ab + b
2
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|x −a|≤r si et seulement si x ∈[a −r, a +r].
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Vocabulaire des ensembles
a ∈ A
a est élément de l’ensemble A.
A ⊂ B
A est un sous-ensemble (ou une partie) de l’ensemble B ;
tous les éléments de A sont éléments de B.
Réunion A ∪ B (A union B) ensemble des éléments de A et de B.
Intersection A ∩ B (A inter B) ensemble des éléments communs de A et B.
• Sous-ensembles de R
Un nombre réel est l’abscisse d’un point sur une droite.
R : ensemble des nombres réels.
Désignation Notation Description Exemples
Entiers naturels N {0;1;2;...} 12; 78; 100
Entiers relatifs Z {0;−1;+1;−2;...} −100; −45; 89
Nombres décimaux D
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10
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(n ∈ Z, p ∈ N)
−
3
10
;
78
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Nombres rationnels Q
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∗
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−
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7
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3
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100
11
N
∗
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∗
, etc : ensemble sans l’élément 0.
∅ : ensemble vide (sans élément).
R \Q : ensemble des réels sans les rationnels (donc ensemble des irrationnels).
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2
2
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côté adjacent
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côté opposé
hypoténuse
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sin θ
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Relation fondamentale : (cos θ)
2
+ (sin θ)
2
= 1
Vecteurs du plan
• Coordonnées de
−→
AB
−→
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
x
B
− x
A
; y
B
− y
A

• Norme �
−→
AB� ou longueur AB
Dans un repère orthonormé :
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
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B
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)
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+ (y
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)
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=
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• Colinéarité et déterminant
Soient k un réel et �u un vecteur.
k �u est colinéaire à �u (même direction).

3 u
- u
u

Si �u(a ;b) alors k �u(ka ;kb).
Pour �u

a
b

et �v

c
d

, le déterminant de �u et �v est :
Det(�u, �v) = ad −bc
�u et �v sont colinéaires si et seulement si
Det(�u, �v) = 0.
• Règle du parallélogramme
−→
AB +
−→
AD =
−→
AC ⇐⇒ ABCD parallélogramme.
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DC
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+
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• Relation de Chasles
−→
AB +
−→
BC =
−→
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Statistiques
Soit une série de p valeurs x
1
, ... , x
p
, pondérées respectivement par n
1
, ... , n
p
.
• Moyenne pondérée
¯x =
n
1
x
1
+···+n
p
x
p
n
1
+···+n
p
• Linéarité de la moyenne
k et c sont deux nombres réels.
kx = k ¯x et x +c =¯x + c
• Médiane
Nombre m tel que la moitié des valeurs sont inférieures ou égales à m et la moitié
des valeurs sont supérieures ou égales à m.
• Quartiles
q
1
, q
2
, q
3
sont les plus petites valeurs de la série qui permettent de dire :
« Pour 25% des valeurs x, x  q
1
(50% pour q
2
, 75% pour q
3
) ».
Écart inter-quartile : q
3
− q
1
.
• Écart-type
σ =

n
1
(x
1
−¯x)
2
+···+n
p
(x
p
−¯x)
2
n
1
+···+n
p
Probabilités
• Univers  d’une expérience aléatoire
Ensemble des n issues possibles de l’expérience : � ={x
1
, x
2
,...,x
n
}.
0  P(x
i
)  1 pour 1  i  n
P(x
1
) + P(x
2
) +···+P(x
n
) = 1
P(�) = 1 (événement certain)
P(∅) = 0 (événement impossible)
• Probabilité d’un événement A
A ={x
1
,...,x
k
} est un sous-ensemble de �. P(A) = P(x
1
) +···+P(x
k
)
Si les issues sont équiprobables : P( A) =
nombre de cas favorables
nombre de cas possibles
A : événement contraire de A. P

A

= 1 − P( A)
• Probabilité de la réunion de deux événements A et B
P( A ∪ B) = P(A) + P(B) − P( A ∩ B)
• Échantillon
Suite de n résultats obtenue par répétition indépendante d’une même expérience.
• Loi des grands nombres
Si n est grand, la fréquence d’un événement observée sur un échantillon de taille n
est, sauf exception, proche de sa probabilité. Par exemple pour un jeu de pile ou face,
la proportion de « pile » est proche de 50% lorsqu’on effectue un grand nombre de
lancers d’une pièce équilibrée.
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Avant-pro p os
Dernière année avant le choix des spécialités, la classe de seconde marque un
tournant décisif dans le p a rcours scolaire de l’élève. C’est particulièrement le cas
en mathématiques où le programme s’intensiﬁe et s’élargit, jetant pour nombre
d’entre eux les bases d’une future spécialisation scientiﬁque. Cet ouvrage est
conçu pour accompagner les élèves en prop osant une structure claire et des exer-
cices adaptés à chaque thème abordé.
Complètemen t revue et corrigée, cette nouvelle édition comporte de nouveaux
exercices très récents et variés, issus de différents lycées français. Certains cha-
pitres ont de plus été réorganisés pour répondre au mieux aux attentes des élèves.
La structure de chaque chapitre, c omme dans tous les « Interros des lycées », est
la suivante :
un rappel de cours, qui s’appuie sur la résolution pratique d’u n exercice type, et
qui donne de manière con c ise tout ce que l’on doit retenir du cha pitre étudié;
des questionnaires à choix multiples (QCM) ou des vrai-faux (V/F) po ur vous
assurer d’avoir la maîtrise des concepts fondamentaux du chapitre ;
des exercices corrigés de tous types, qui ont tous été réellement posés en lycée,
classés par notion et par degré de difﬁculté.
Des compléments numériques (vidéos et sources de programmes informatiques)
sont aussi présentes, et repérés par des pictogrammes et un QR Code. Vous pour-
rez ainsi accéd er à des ressources numériques qui vous aideront de manière v i-
vante à préciser certains poin ts de cours, mieux comprendre la r ésolution d’exer-
cices importants, ou récupérer les sources Python des programmes contenus dans
ce livre. La liste com plète des vidéos se trouve en annexe en ﬁn d’ouvrage, et vous
pouvez télécharger les programmes qu’il contient en visitant le lien suivant :
https://www.prepamath.fr/IL2M.
N’hésitez pas à nou s faire pa rt de vos remarques ou suggestions en nous contactant
par mail à l’adresse contact@prepamath.fr.
Nous vous souhaitons une bonne et proﬁtable lecture, pour un e ntraînement en
maths réussi tout au long de l’année.
Les auteurs
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Méthodes
de travail
Tous les conseils qui suivent sont ceu x utilisés par un grand nombre de majors
(sortis pre miers) de Polytechnique ou de l’ÉNA, par des professionnels de l’orga-
nisation et sont également recommandés par de nombreux professeurs. Pour en
savoir plus sur le sujet, nous vous conseillons le livre « Co mment travailler plus
efﬁcacement », par F. Déliac, U. Hadrien, E. Matrullo et E. Maurette, aux Éditions
Prepamath.
Faire des « feed-back »
Le « feed-back » est le conseil le plus important et le plus utilisé par ceux qui réus-
sissent brillamment leurs études. Il consiste à contrôler systéma tiquement, sans
s’aider de notes, ce que l’on vient d’apprendre (exercices et cours). Ce contrôle
peut se faire mentalement, oralement ou par écrit.
Dans les transports, essayez de vous rappeler me ntalement, et sans vous aider
de vos notes, le cours et les exercices vus le matin en classe (feed-back mental).
Après avoir relu votre cours le soir, essayez de retrouver par écrit les pr incipaux
paragra phes e t démonstrations sans r egar der votre leçon (feed-back écrit).
Après avoir résolu un problème, prenez 5 minutes pour contrôler par écrit que
vous vous rappelez clairement l’én oncé ainsi que la démarche de résolution
(feed-back écrit).
Expliquez à des amis la leçon que vous venez d’apprendre ou l’exercice que
vous venez de résoudre : c’ e st un excellent feed-back oral. Choisissez le type
de « feed-back » qui vous convient le mieux et faites-en le plus régulièrement
possible (après chaque cours et chaque série d’exercices). Pour être efﬁcace,
un « feed-back » doit se faire sans l’aide d e vos notes. Ainsi, faire des ﬁches
de ré sumés de cours à partir de vos cahiers ouverts ne constitue nullement un
« feed-bac k ».
Miser sur la qua lité
De nombreux témoignages démontrent que pour obtenir de bons résultats, il est
préférable de faire un nombre limité d’exercices, mais plus approfondis, que d’en
survoler une grande quantité de piètre qualité. Une tendance très répa ndue consiste
à abattre une grande quantité d’exercices, à la chaîne, mais superﬁciellement, en
espérant que le jour du contrôle, l’on aura déjà vu ce type de problème et que l’on
saura s’en souvenir. Cette méthode est absolumen t inefﬁcace car la seule manière
de se souvenir d’un exercice de mathématiques ou de physique, c’est de l’avoir
parfaitement compris et assimilé.
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Ainsi :
À la ﬁn d’un problème , prenez 5 à 10 minutes pour essayer de trouver un moyen
de le gén éraliser ou de le compliquer (c’est ce que font souvent les professeurs
pour concevoir leurs contrôles écrits); trouvez ce que cela pourrait chang er d ans
la solution.
Prenez également l’ habitude, après chaque exercice, de faire un « feed-back »
en faisant ressortir la démarche générale et en tissant des liens avec le cours.
Bref, il ne faut pas vous contenter de résoudre l’exercice, mais il vous faut lui
apporter de la valeur ajoutée et vous interroger sur son contenu.
Idem pour le cours. Ne vous contentez pas de le parcourir de manière passive. Il
vous faut avoir la rigueur d’effacer toutes les zones d’ombre. Pour chaque théo-
rème, il faut vous demander quels types d’exercices son utilisation permettra de
résoudre .
Travailler par « couches successives »
Cette méthode, très utile pour les étudiants préparant des examens ou des révi-
sions, peut égalem ent êtr e utilisée dès le lycée.
On observe que pour apprendre un gros volume de cour s, rien n’est plus inefﬁ-
cace que de l’attaq uer de fro nt, de manière linéaire. La bonne manière consiste
à d’ab ord su rvoler l’ensemble, en ne retenant que la structure, c’est-à-dire les
grands titres, ainsi que les noms des paragraphes (première couche, étape d evant
durer 5 minutes). Dans l’étap e suivante (deuxième cou che, d ’une durée de 10
minutes), on reprend son cours du début en retenant cette fois également les théo-
rèmes et résu ltats impor ta nts. Après cette deu xième couche, on a déjà une idée
claire de la structur e de l’ensem ble du cours. On peut alors aborder la dernière
étape (troisième co uche) : on reprend son c ours au début pour, cette fois-ci, l’étu-
dier en profondeur en apprenant le détail des démonstrations.
Il est à noter que cette méthode peut être égale ment appliquée avec succès à des
matières littéraires, ainsi qu’aux révisions du bac de frança is. Par exemple :
Pour la préparation d’un con trôle, on commencera par passer en revue rapid e-
ment l’ensemble du cours et de s exercices du ch apitre précédemm ent étudiés,
avant de les réviser en détail. Ainsi aura-t-on développé u ne compréhensio n
synthétique et claire.
De mêm e, avant d’aborder u n problèm e volumineux (tel qu’un contrôle écrit),
il est préférable de survoler l’ensemble du problème avant de l’attaquer.
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Travailler sa rapidi té
Pour acquérir de la rapidité, 3 voies sont possibles :
Prenez l’habitude, en travaillant chez vous, de vous concentrer sur une seule
chose à la fois, c’e st-à-dire ne pas attaquer un problème ou une dissertation, en
rêvassant à ce que vous pourriez trouver à manger dans le réfrigérateur ou en
écoutant de la musique.
Prenez l’habitude de travailler chez vous dans les mêmes conditions qu’en de-
voirs sur veillés. Le minutage de cha c un des exercices de ce livre e st fait e n ce
sens. Cepe ndant, cela ne devrait pas, une f ois la résolution faite, vous empêcher
d’y réﬂéchir plus calmement aﬁn de vériﬁer la bonne assimilation du problème.
Si le s seuls moments où vous vous pressez sont les contrôles écrits, vous ne
deviendrez jamais rapide.
Essayez de contenir tout votre travail à la maison dans une plage horaire serrée.
Engagez -vous, par exemple, à travailler chez vous tous les jo urs entre 1 8 h et
20 h et efforcez-vous de ne jamais déborder (quelle que soit votre charge de
travail). En effet, si l’on ne se donne pas de limite de te mps pour accomplir
un travail, l’ on a naturellement tendance à le laisser traîn e r en longueur et à
rêvasser. L’étroitesse de la plage horaire vous obligera à ne pas vous endormir
et à devenir e fﬁcace.



[image: ]IL2M — v. 1.0
30 avril 2024 —
 page 9 — #10
Inscris-toi 
à nos prochains
 événements 
Retrouvez-nous sur
Tu prévois quoi après 
ton Bac ? 
Rejoins l’ECE :  
La Grande Ecole  de l’ingénierie 
numérique / 1
ère
 école d’ingénieurs 
sur l’insertion professionnelle
4 Campus  Paris - Lyon - Bordeaux - Rennes
3 Programmes  Bachelor - Ingénieur - MSc



IL2M — v. 1.0
30 avril 2024 — page 10 — #11



[image: ]IL2M — v. 1.0
30 avril 2024 — Chapitre 1 page 1 — #11
Chapitre
1
Notions d’algorithmique
Plan du chapitre
1. Qu’est-ce qu’un algorithme?
2. Les instructions composées
3. Comment écrire une fonction en Python?
1
Qu’est-ce qu’un algorithme?
On considère la séquence d’instructions :
1> a = 3
2> b = a/2
3> a+b = 4.5
4> b = b+1
Expliquer ce qui est effectué sur chaque ligne et préciser si chaque opération
est autorisée.
Exercice type 1 Lycée Marie Curie, Sceaux
Voir corrigé page 3
1.1
Introduction
Au collège, vous avez vu que le logiciel Scratch permettait de constru ire votre
propre programme et ce, rien qu’ en déplaçant des blocs d’instructio ns (les
instructions sont des ordres à exécuter par l’ordinateur).
Ces blocs d’instructions constituent un moyen simple de visualiser ce que l’on
appelle un algorithme .
Déﬁnition 1 : algorithme
Un algorithme est une suite ﬁnie d’instructio ns.
Dans un premie r temps, o n peut écrire l’algorithme d a ns un langage naturel.
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Exemple :
Variable
x est un nombre
Début
x ← 5
Afficher x
x ← 10
Afficher x
Fin
L’instruction x ← 5 est une affectation. La valeur 5 est stockée dans la variable x
Au départ, le nombre « 5 » s’afﬁche (car c’est la première valeur de la variable x)
et dans un second temps, c’est « 10 » qui s’afﬁche (car on a affecté à x une autre
valeur a près le prem ie r afﬁchage).
On traduit l’ algorithme pour l’ordinateur sous forme de programme, à l’aide d’un
langage de programmation, comme Python.
Exemple :
x = 5
print(x)
x = 10
print(x)
1.2
Type des variables
Dans le programme précédent, on remarque que Python n’a pas b e soin qu’on lui
précise que la variable x va contenir un nombre.
Au moment de l’affectation x = 5, Python d étermine lu i-même que 5 est un entier
et que x va contenir un entier. On dit alors que la variable x est du type entier.
Le type d’une variable est important car il d étermine (entre autres) quelle place la
variable peut occup er en mémoire.
En Python , on distingue les types suivants :
entier (en Python, int, de l’anglais integer) : -234.
booléen (du mathématicien et logicien anglais George Boole, 1815-1864). Ce
type ne con tient que deux valeurs : True (vrai) et False (faux)
ﬂottant (en Python float) 45.156, -8.11. À noter : Python utilise le point
décimal au lieu de la virgule. La position « ﬂottante » de la virgule donne son
nom à ce type.
chaînes de car actères (en Python, str pour string), ’mathématiques’, "bonjour".
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Le nom d’une variable obéit à certaines règles. Pour simpliﬁer, disons qu’il consiste
en u ne suite de lettres, y compris le carac tè re « _ », suivie éventuellement d’une
suite de chiffres. Noter que Python fait la différence entre majuscules et minus-
cules.
Par exemple,
ab1, ma_variable, Résultat, vAriAble sont des noms autorisés;
2, 51ab, x+y, ’hello’ sont interdits (’hello’ est une chaîne de caractères,
2 est un entier : ce sont des constantes).
1.3
L’affectation
En Python , le symbole d’affectation est le signe égal (« =»).
Contrairement à ce qui se passe en mathématiques, le signe « = » n’est pas du tout
symétrique.
Le membre de gauche est toujours un nom de variable. Si cette variable n’existe
pas encore, elle est créée.
En r evanche, le membre de droite peut contenir des variables mais elles doivent
déjà con te nir une valeur. La valeur du membr e de droite est alors calc ulée puis
stockée dans la variable située du côté gauche du « = ».
Par exemple, dans l’instruction x=5, on calcule la valeur du membre de droite
(donc 5), qui est stockée dans la variable x.
Si maintenant on effectue x=10, la valeur 10 vient remplacer la valeur 5 dans la
variable x.
1> a = 3
La valeur 3 est évaluée et stockée dans la variable a, qui est donc de type
entier.
2> b = a/2
Le membre de droite est évalué. Com me a contient 3, le quotient n’est pas
entier et sa valeur est 1.5, qui est stock é e dans b. Cette variable est de type
ﬂottant.
Si l’instruction avait été :
2> b = a//2
on aurait alors une division entière, et c’est l’entier 1 qui serait stocké dans b.
. . .
Solution de l’exercice type 1 Lycée Marie Curie, S ceaux
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3> a+b = 4.5
Le membre de droite n ’est pas un nom de variable autorisé, cette instruction
est donc fausse. Pourtant, l’instruction :
3> print(a+b)
devrait bien donner 4.5 mais le signe ’=’ n’est pas un symbole de comparai-
son, mais d’affectation.
4> b = b+1
b contient la valeur 1.5, donc le membre de droite a pour valeur 2.5. Cette
valeur e st stockée dans b et remplace la valeur précédente. La variable b reste
du type ﬂottant.
Remarquo ns qu’on vient d’assister à l’addition de 1, qui est de type entier,
avec 1.5, qui est de type ﬂottant. Ceci peut paraître an odin, mais c’est une
opération qui ne va pas de soi sur un ordin ateur. En fait, Python convertit
automatiquement l’entier 1 en le ﬂottant 1.0 pour pouvoir faire l’addition.
Certains langages de programmation ne font pas cette conversion automati-
quemen t et produiraient un message d’erreur.
Solution de l’exercice type 1 (suite) Lycée Marie Curie, Sceaux
Voir énoncé page 1
2
Les i nstructions composées
On considère la fonction f déﬁnie sur R
+
par f ( x) =
2x
2
+ x
x
2
+ 2x + 1
.
Écrire un algorithme qui permet d’afﬁcher f (0), f (1), f (2), ... , f (20).
Exercice type 2 Lycée Jules Ferry, Versailles
Voir corrigé page 10
2.1
Les séquences d’instruction
Une séquence d’instructions est tout simplement une suite d’instructions à exécu-
ter les unes après les autres. En Python , les instructions de la séquence doivent être
écrites les unes sous les autres, avec la même indentation (c’est-à-dire, le même
retrait).
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a=3
print(a)
Si on manque de place, ou pour la cla rté du code, on peut écrire les instructions
de la séquence sur une même ligne. Elles doivent a lors être séparées par un point-
virgule :
a=3 ; print(a)
Chaque instruction de la séquence peut elle aussi être une séquence :
a=3 ; print(a)
b=2 ;
print(b)
Une instruction simple est un cas particulier de séquence d’instructions.
2.2
Instruction conditionnelle : SI ... ALORS ...
L’instruction « SI ... ALORS ... » perm et d’exécuter une ou plusieurs instructions
si une condition est remplie. Sa structure générale est :
SI condition ALORS
instruction(s) à exécuter si la condition est remplie
FIN SI
Le plus souvent, la condition est une égalité ou une inégalité portant sur une va-
riable.
Exemple :
Variable x : nombre
Début
x ← 0
Si x>10 alors
Afficher x
Ajouter 20 à x
Si x>10 alors
Afficher x
Fin Si
Fin
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Au début, x vaut 0. Comme la condition x>10 est fausse, il ne se passe rien et on
passe à la lign e suivante. On ajoute alors 20 à x, qui vaut maintenant 20. L’ins-
truction suivante teste si x>10, ce qui est vrai, d onc la valeur de x est afﬁchée,
c’est-à-dire 20. Voici la version Python :
En Python
x = 0
if x>10:
print(x)
x = x + 20
if x>10:
print(x)
La séquence concernée par la condition doit être indentée (c’est-à-dire, qu’on doit
faire un retrait). L’instruc tion x = x + 20 n’est pas indentée et doit donc être
exécutée quelle que soit la valeur de la condition x>10.
Une variante de cette instruction est « SI ... ALORS ... SINO N ... » :
SI condition ALORS
instruction(s) à exécuter si la condition est remplie
SINON
instruction(s) à exécuter si la condition n’est pas
remplie
FIN SI
Exemple :
Variable x : nombre
Début
x ← 0
Si x>10 alors
Afficher x
Sinon
Afficher : "trop petit"
Fin Si
Fin
Ici, x contient la valeur 0. Comme la condition x>10 est fausse, c’est l’instruction
qui suit "sinon" qui est exécutée et la chaîne de caractères : « trop petit » s’afﬁche
à l’écran.
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En Python
x = 0
if x > 10:
print(x)
else:
print("trop petit")
2.3
Les boucles POUR et TANT QUE
Une boucle permet d’exécuter plusieurs fois une ou plusieur s instructions.
2.3.1 - La boucle itérativePOUR
On utilisera la boucle POUR quand on saura le nombre de f ois qu’il faut exécuter
un bloc d’instructions.
Sa structure générale est de la forme :
POUR variable ALLANT DE valeur initiale À valeur finale
instruction(s) à répéter
FIN POUR
Remarques
La variable, qui change de valeurs à chaque fois que la boucle s’exécute, est
aussi a ppelée variable de boucle ou compteur, pour ne pas qu’il y ait d’ambi-
guïté avec les autres variables de l’algorithme.
« FIN POUR » indique la ﬁn de la liste des instru ctions à répéter.
Exemple : soit f (x) = x
2
− 3x.
Pour calculer f (0), f (1), f (2), ... , f (20), on pe ut utiliser l’algorithme suivant.
Variables x,y : nombres
Début
Pour x allant de 0 à 20
y prend la valeur x**2-3*x
Afficher y
Fin Pour
Fin
On note que x**2 signiﬁe que la valeur de x est mise au carré.
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En Python, on utilise le mot-clé ra nge (intervalle, en anglais). Attention, par
convention, la valeur ﬁnale est toujours exclue. Si on veut que x décrive les va-
leurs de 0 à 20 inclus, il faut donc demander q ue x prenn e les valeurs de 0 à 21
(exclu) :
En Python
for x in range(0,21):
y=x**2-3*x
print(y)
Remarque : il n’est pas obligato ire d’utiliser la variable de boucle à l’inté-
rieur même de la bouc le . Par exemple, si on veut afﬁcher 100 fois la chaine
« Bonjour ! » , on pourra utiliser l’algorithme suivant.
Variable : i
Début
Pour i allant de 1 à 100
Afficher "Bonjour !"
Fin Pour
Fin
En Python
for i in range(1,101):
print("Bonjour !")
2.3.2 - La boucle conditionnelle TANT QUE
On utilise une boucle TANT QUE lorsque la longueur de la boucle n’est pas
connu e (ou difﬁcile à prévoir) a u moment de l’écriture de l’algorithme.
La forme génér a le de cette boucle s’écrit :
TANT QUE condition FAIRE
instruction(s)
FIN TANT QUE
Remarque : « FIN TANT QUE » indique la ﬁn de la liste des instructions à répéter.
On utilisera la boucle TANT QUE quand la condition dépendra du contenu de la
boucle.
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Exemple : on veut afﬁcher le plus petit entier n pour le quel
1
n
2
+ n + 1
> 10
−6
.
Pour cela, on utilise l’algorithme suivant.
Variable : n
Initialisation : n prend la valeur 0
Début
Tant que 1/(n*n+n+1) > 10
-6
n prend la valeur n+1
Fin Tant que
Afficher n
Fin
Avant d’entrer dans la boucle, n vaut 0, et donc :
1
n
2
+ n + 1
=
1
0
2
+ 0 +1
= 1,
qui est strictement supérieur à 10
−6
. Donc on exécute l’instructio n dans la
boucle : n est augmenté de 1, donc vaut 1.
On teste à nouveau la condition :
1
n
2
+ n + 1
=
1
1
2
+ 1 +1
=
1
3
,
qui est e ncore plus gr a nd que 10
−6
donc on exécute l’instruction à l’intérieur
de la boucle.
Ainsi de suite jusqu’à ce que
1
n
2
+ n + 1
soit strictement plus petit que 10
−6
.
Dans ce cas, on sort de la boucle et on afﬁche la dernière valeur de n, celle po ur
laquelle
1
n
2
+ n + 1
6 10
−6
pour la première fois.
n = 0 # initialisation
while 1 / (n**2 + n + 1) > 10**(-6):
n = n+1 # incrémentation
print(n)
Pour information, ce programme afﬁche le nombre 1 000.
Les bo ucles no n bornées sont délicates à manier. Dans l’algorithme ci-dessus, il
ne faut pas oublier d’initialiser ou d’incréme nter la variable n. I l faut s’assurer
également que la condition ﬁnira par devenir fausse, sous peine que la boucle ne
s’arrête plus (c’est ce qu’on appelle un « plantage »). Il n’y a pas ces difﬁcultés
avec une boucle bornée , pour laquelle l’initialisation, l’incrémentation et l’arrêt
sont en génér al assurés.
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Il s’agit de répéter le calcul de f (x), x prenant les valeurs 0, 1, etc. jusqu’à
20.
Une boucle POUR paraît tout indiquée.
Algorithme
Variable : x
Début
x ← 0
Pour x allant de 0 à 20
y ← (2*x**2+x)/(x**2+2*x+1)
Afficher y
Fin Pour
Fin
En Python
for x in range(0,21):
y = (2*x**2+x)/(x**2+2*x+1)
print(y)
Solution de l’exercice type 2 Lycée Jules Ferry, Versailles
Voir énoncé page 4
3
Comment écrire une fonction en Python?
On considère la fonction f déﬁnie sur R \ {−1} donnée par :
f (x) =
2x
2
− 1
x +1
.
Programmer la f onction f(x) en Python.
Exercice type 3 Lycée Marie Curie, Sceaux
Voir corrigé page 11
En mathématiques, une fonction f utilise un n ombre x pour calculer une vale ur
f (x).
Une fonction Py thon généralise ce principe. À partir d’un argument x (parfois
plusieurs, parfois aucun!), elle exécute un certain nombre d’instructions et renvoie
une valeur. Pour programmer une fonction, on utilise le mot-clé def. Le nom de la
fonction doit vériﬁer les r è gles habituelles des noms de variables.
Ne pas oublier qu’un ordinateur fait ce qu’on lui demande, certes très vite, mais
qu’il ne prend pas d’initiative. Lui demander de calculer une valeur ne sufﬁt pas : il
faut demander que cette valeur soit communiquée, d’une manière ou d’une autre.
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Prenons l’exemple de la fonction carré. Le programme :
def f(x):
x**2
ne contient pas de faute de lang a ge. Cependant, il n’est pas satisfaisant parce q ue
la fonction f calcule bien le carré de la variable x, mais le résultat du calcul est
perdu. On peut penser à utiliser print :
def f(x):
print(x**2)
C’est déjà mieux, le résultat du calcul sera a fﬁché à l’écran. Cep endant, on ne peut
pas utiliser f (x) d a ns un calcul comme on le fait en mathématiques. par exemple :
1+f(2) va dé clencher une erreur.
Le mieux est de demander à la fonction de renvoyer le résultat calculé à l’aide du
mot-clé : return. Par exemple, la fonction « carré » s’écrit en Python :
def f(x):
return x**2
On peut ensuite utiliser la fonction dans un autre programme :
print(f(2))
y = f(3)+1
print(y)
À la première ligne, on « appelle » f(2). Cette valeur est évaluée en remplaçant le
x de la déﬁnition de f par 2 . La fonction f renvoie alors la valeur 4, et c’est donc
4 qui est afﬁché. Dans l’instruction suivante, qui est une affectation, on évalue
f(3), c’est-à-d ire 9, e t c’est donc 10 qui est stocké dans y, puis afﬁché.
En fait, nous avons déjà rencontré des fonctions, comme print et même range.
On notera que def ou return ne sont pas suivis de parenthèses car ce so nt des
mots-clés et no n des fonctions.
La déﬁnition de la fonction co mmence par le mot-c lé def. Il faut penser à
bien indenter la séq uence d’instructions et utiliser return pour renvoyer la
valeur c a lc ulée.
def f(x):
y=(2*x**2-1)/(x+1)
return y
Solution de l’exercice type 3 Lycée Marie Curie, S ceaux
Voir énoncé page 10
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1
QCM
Entiers de 1 à 9
Corrigé
p. 18
3 min
On cherche à écrir e un programme en Python qui afﬁchera tous les nombre s
entiers de 1 à 9. Parmi ces prop ositions, écrites en Python, lesquelles vous
paraissent corre ctes?
a
if k>0 and k>0 : print(k)
b
k=1 ; while k>0 : print(k)
c
for k in range(1,10): print(k)
d
for k in range(1,9): print(k)
2
QCM
De Python à un algorithme
Corrigé
p. 18
5 min
Voici un programme en Python :
x = 5
for i in range(0,10):
x = x*2/(x-4)
print(x)
Parmi les algorithmes suiva nts, quel est celui qui repré sente ce programme ?
a
x ← 5
Pour i allant de 1 à 10
x ← x*2/(x-4)
Fin Pour
Afficher x
b
x ← 5
Pour i allant de 0 à 9
x ← x*2/(x-4)
Afficher x
Fin Pour
c
x ← 5
Pour i allant de 0 à 10
x ← x*2/(x-4)
Afficher x
Fin Pour



[image: ]IL2M — v. 1.0
30 avril 2024 — Chapitre 1 page 13 — #23
NOTIONS D’ALGORITHMIQUE CHAP. 1
13
CORRIGÉS
INTERROS COURS
3 Traduire un programme Python
Lycée Hoche, Versailles
Corrigé
p. 18
5 min
⋆
Voici un programme Py thon :
u=50
d=10
n=0
while d>=0.01:
u = 0.7*u+20
d = 200/3 - u
n = n + 1
print(n)
En utilisant une boucle « Tant que », écrire en langage na turel un algorithme
qui décrit exactement ce que fait ce programme.
4 Un programme
Lycée Turgot, Paris
Corrigé
p. 19
20 min
⋆
On considère le programme suivant :
1 def f(x):
2 y=(x+2)*(x-1)
3 y=4*y
4 y=y+8
5 y=y/(x+1)
6
return y
1 Quel est le type des variables x? y ? f ?
2 Pour quelle(s) valeur(s) de x l’algorithme va-t-il échouer?
3 Que fait la fonction f ?
5 Programmes de calculs
Lycée Notre-Dame-de-Boulogne, Boulogne
Corrigé
p. 19
10 min
⋆
On considère les programme s de calculs page suivante :
1 Écrire deux fonctions Python A(x) et B(x) qui retournent respective-
ment les résultats du programme de calcul A e t B pour un no mbre x
entré en argument.
2 Écrire un program me Python qui afﬁche les résultats des programmes A
et B pour tous les entiers compris entre −5 et 5.
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Programme A Programme B
Choisir un nombre x
Élever ce nombre au carré
Soustraire au résultat le double
du nombre de départ
Ajouter 1 au résu ltat
Choisir un nombre x
Lui soustraire 1
Élever au carré le résultat
6 Pécule
Lycée Rabelais, Meudon
Corrigé
p. 20
10 min
⋆⋆
Les parents de Johanna décident de lui c onstituer un petit pécule. Le jour de
sa naissance, ils dé posent 250 € sur un compte rapportant 2,75 % par an.
À chaque anniversaire, ils ajoutent également 250 €.
1 Écrire un algorithme avec une boucle POUR... qui permet de calculer le
pécule de Johanna le jour de ses 18 ans.
2 Programme r cet algorithme en Python ou sur votre calculatrice.
7 Lecture d’un algorithme
Lycée Camille Jullian, Bordeaux
Corrigé
p. 21
10 min
⋆⋆
On considère l’algorithme suivant :
Variables : n, r, i, c (nombres entiers)
Début :
c ← 0
Lire la valeur de n
i ← 2
Tant que i**2 <= n faire:
Si (n/i) est un entier alors
c ← c+1
i ← i+1
Fin Si
Fin Pour
Si c=0 alors
Afficher n " est un nombre premier"
Sinon
Afficher n " n’est pas un nombre premier"
Fin Si
Fin
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1 Exécuter à la main cet algorithme en prenant n = 20 puis n = 23
(présenter les résultats dans un tableau).
2 Expliquer le rôle de cet algorithme et la propriété qu’il semble utiliser.
8 Laboratoire pharmaceutique
Lycée Gustave Eiffel, Bordeaux
Corrigé
p. 21
10 min
⋆⋆
Un laboratoire produisant un sirop contre la ﬁèvre à destination de nouveaux-
nés fournit le protocole médical suivant : pour une température corporelle
dépassant 38,5°C, donner 2 cuillères de sirop. Pour une température corpo-
relle comprise entre 37,5°C et 38,5°C, donner 1 cuillère de sirop.
On considère le programme Python suivant :
def sirop(T):
N = 0
if T>37.5:
N = ...
if T>=38.5:
N = ...
return N
1 À quoi sert cette fonction ? Préciser à quoi correspondent les variables T
et N.
2 Compléter la fonctio n.
3 Le cas où le nouveau-né n’ a pas de ﬁèvre (température corpore lle infé-
rieure à 37,5°C) est-il prévu dans l’algorithme ? On pourra justiﬁer la
réponse en testant l’algorithme avec le nomb re 3 7 en entrée.
9 Le site marchand
Lycée Fénel o n, Paris
Corrigé
p. 22
10 min
⋆⋆
Durant tout le week-end, un site marchand propose une promotion pour toute
commande d’un montant minimu m de 20 €.
Si le montant de la commande est :
strictement inférieur à 100 €, une remise de 10 € est offerte.
entre 100 € compris et 200 € non compris, une remise de 25 € est offerte.
supérieur ou éga l à 200 €, une remise de 20% est offerte.
1 Calculer le prix à payer pour une commande d’un montant de 1 30 €, de
80 € et de 3 00 €.
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2 On a commencé l’écriture d’une fo nction Python qui automatise le cal-
cul du prix à payer pour une commande de montant M > 20 :
def prix(M):
if M < 20:
return 0
elif M < 100:
...
elif M < 200:
...
else:
...
Compléter le code pour qu’il fonctionne correctement.
10 La conjecture de Syracuse
Lycée Fernand Daguin, Mérignac
Corrigé
p. 22
20 min
⋆⋆⋆
On considère la fonction A, qui a tout entier natur e l n associe :
A(n) =
(
n/2 si n est pair
3n + 1 si n est impair.
1 Calculer A(1), A(4), A(2).
2 Programme r cette fonction en Python.
3 On considère le programme de calcul suivant :
1. Choisir un nombre entier n non nul.
2. Affecter n ← A(n)
3. Aller à l’étape 2.
Que se passe-t-il si n = 1, 2, ou 4 ?
4 La conjecture de Syracuse (n ommée ainsi car le problème fut diffusé
pour la première fois à l’université de Syracuse, en Amérique, par le ma-
thématicien Helmut Hasse) afﬁrme que, quel que soit la valeur initiale
de n, le programme arrive toujours à la suite de nombre s 1, 4, 2, 1, 4,
2,...
On dit que ce résultat est une conjecture car il semble vrai mais il n’a
pas été démontré.
Écrire un algorithme qui permet de vériﬁer cette conjecture pour n’im-
porte que l nombre entré par l’utilisateur.



[image: ]IL2M — v. 1.0
30 avril 2024 — Chapitre 1 page 17 — #27
NOTIONS D’ALGORITHMIQUE CHAP. 1
17
CORRIGÉS
INTERROS COURS
11 Le nombre d’or
Lycée Gustave Eiffel, Bordeaux
Corrigé
p. 23
20 min
⋆⋆⋆
Le nom bre d’or est le nombre positif noté ϕ tel que :
ϕ
2
= ϕ +1.
1 Expliquer pourqu oi ϕ = 1 +
1
ϕ
.
2 Montrer alors que ϕ = 1 +
1
1 +
1
ϕ
.
3 En s’inspiran t des question s précédentes, écrire un algorithme permet-
tant de tr ouver une valeur approchée du nombre d’or (peu importe la
précision).
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1
QCM
Entiers de 1 à 9
Énoncé
p. 12
a
Cette instruction n’est pas une boucle. Dans le m eilleur cas, seule
une valeur de k s’afﬁchera à l’écran.
b
Il s’a git bien d’u ne boucle, ma is la valeur de
k n’est pas incréme ntée. Elle gardera donc
toujour s la va leur 1, et c ette valeur sera afﬁ-
chée à l’écran un nombre indéﬁni de fois, jus-
qu’à ce q ue l’utilisateur arrête le programme!
On peut corriger le programme en ajoutant
k = k + 1 dans la boucle pour incrémenter
la variable k.
k = 1
while k < 10:
print(k)
k = k + 1
c
C’est la solution élégante et efﬁcace pour le pro blème posé.
d
Attention, en Python la b orne ﬁnale est toujours exclue, les entiers
de 1 à 8 seront afﬁchés.
2
QCM
De Python à un algorithme
Énoncé
p. 12
Rappelons qu’en Python, la borne supérieure d e l’intervalle est exclue, donc
i prend les valeurs 0, 1, 2 , ..., 9.
L’algorithme a
n’afﬁche qu’une valeur car « Afﬁcher x » est en de hors de la
boucle « Pour ». Il ne peut donc pas convenir car dans le programme Python,
l’indentation montre que l’afﬁchage de x est b ie n à l’intérieur de la bouc le
for ; il faut donc que les valeurs successives de x s’afﬁchent 10 fois. Or,
l’algorithme c
afﬁche 11 valeurs (car la boucle s’exécute pour i allant de 0
à 10 et il y a 11 valeurs : 0, 1, 2, 3, . . ., 9, 10).
La bonne réponse est donc l’algorithme b
qui afﬁche bien 10 valeurs (car i
prend les valeurs 0, 1, 2, . . ., 8, 9 ) de x.
3 Traduire un programme Python
Lycée Hoche, Versailles
Énoncé
p. 13
Variables : u, d, n (nombres)
Début
u ← 50
d ← 10
n ← 0
Tant que d>0,01 faire:
u ← 0,7×u+20
d ← 200/3-u
n ← n+1
Fin Tant que
Afficher n
Fin
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4 Un programme
Lycée Turgot, Paris
Énoncé
p. 13
1 x peut être entier (type « INT ») ou réel (type ﬂottant, ou « FLOAT »).
À cause de la division, la variable y est toujour s in te rprétée comme un
ﬂottant par Python).
Enﬁn, f est une fonction.
2 À la ligne 5, on effectue une division par x +1.
La valeur x = −1 va donc causer une erreur de calcul (division par
zéro).
3 Au début de l’évaluation de f(x), y = (x + 2)(x − 1) = x
2
+ x − 2
puis y = 4(x
2
+ x −2) = 4x
2
+ 4x − 8.
Ensuite, y = (4x
2
+ 4x −8) +8 = 4x
2
+ 4x.
La valeur ﬁnale est y =
(4x
2
+ 4x)
x +1
=
4x( x + 1)
x + 1
= 4x.
Conclusion : la fonction f ne fait que multiplier x par 4.
5 Programmes de calculs
Lycée Notre-Dame-de-Boulogne, Boulogne
Énoncé
p. 13
1 Il y a plusieurs manières d’aborder un tel exercice. L’une d’elles consiste
à exprimer en fonction de x le résultat des deux p rogrammes de calculs.
Programme A Expressions algébriques
Choisir un nombre x
Élever ce nombre au carré
Soustraire le double de x
Ajouter 1 au résu ltat
x
x
2
x
2
− 2x
x
2
− 2x +1
et
Programme B Expressions algébriques
Choisir un nombre x
Lui soustraire 1
Élever au carré le résultat
x
x −1
(x − 1)
2
Les f onctions A(x) et B(x) peuvent donc s’éc rire comme indiqué page
suivante.
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def A(x):
return x*x - 2*x + 1
def B(x):
return (x - 1)**2
2 Une possibilité de programme est la suivante :
x = -5
while x <= 5:
print( A(x) , B(x) )
x = x + 1
Si nous préférons utiliser une boucle POUR, nous pouvons opter pour la
solution suivante :
for x in range(-5,6):
print( A(x) , B(x) )
6 Pécule
Lycée Rabelais, Meudon
Énoncé
p. 14
1 Chaque anné e, le pécule de Johanna est donc multiplié p a r 1,0275 puis
on lui ajoute 250.
Algorithme
Variables: anniversaire, pecule (nombres)
Début
pecule ← 250
Pour anniversaire allant de 1 à 18
pecule ← 250+1,0275×pecule
Fin Pour
Afficher pecule
Fin
2 La traduc tion en Python est quasi-immédiate :
pecule = 250
for anniversaire in range(1,19):
pecule = 250 + 1.0275*pecule
print(pecule)
Ce program me afﬁche la valeur 6130.75365, Johanna disposera donc de
6 13 0,75 € à son 18
ème
anniversaire.
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7 Lecture d’un algorithme
Lycée Camille Jullian, Bordeaux
Énoncé
p. 14
1 La variable i est initialisée à la valeur 2, puis est incrém e ntée tant
qu’elle reste inférieure ou égale à
√
n. Pour n = 20, i varie de 2 à 4.
Valeurs de i - 2 3 4
Valeurs de c 0 1 1 2
Explications : quand i = 2, on fait la division 20 ÷ 2 et on trouve un
nombre entier (10). Donc c va augmenter de 1.
Ensuite, pour i = 3 , comme 20 ÷ 3 n’est pas un entier, c n’augmente
pas.
Enﬁn, pour i = 4 , 20 ÷ 4 = 5 est un entier donc on ajoute 1 à c.
L’algorithme afﬁche ici : « 20 n’est pas un nombre premier » car c 6= 0.
Pour n = 23, i varie également de 2 à 4.
Valeurs de i - 2 3 4
Valeurs de c 0 0 0 0
En effet, parmi les nombres 2, 3 et 4, aucun n’est diviseur de 23 donc
c n’augmente p as.
L’algorithme afﬁche donc ic i : « 23 est un nombre premier » car c = 0.
2 A priori, cet algorithme compte les diviseurs d e n c ompris en tre 2 et
√
n.
Le résultat est stocké d ans le compteur c. Si c est égal à 0, l’algorithme
en déduit que n est un nombre premier.
Cet algorithme semble s’appuyer sur une propriété qui p ourrait s’écrire
ainsi :
Si a est un entier de ]
√
n,n[ qui divise n, alors b =
n
a
est u n entier
de ]1,
√
n] qui divise n. Par conséquent, « Si un entier n n’admet aucun
diviseur dans [2,
√
n], alors il est premier. »
8 Laboratoire pharmaceutique
Lycée Gustave Eiffel, Bordeaux
Énoncé
p. 15
1 Cet algorithme permet d’afﬁcher le nombre de cuillères d e sirop N à
donne r en fo nction de la température T saisie.
2 La fonction c omplète est :
En Python
def sirop(T):
N = 0
if T>37.5: N = 1
if T>=38.5: N = 2
return N



[image: ]La conjecture de Syracuse — v. 1.0
30 avril 2024 — Chapitre 1 page 22 — #32
CORRIGÉS
22
3 Comme l’énoncé nous le suggère, on peut tester le cas où l’ on appelle
la fonction avec 37 en argument.
Les deux conditions T > 38.5 et T >= 3 7.5 ne sont pas satisfaites et
les instructions N=2 e t N=1 ne sont pa s exécutées. La valeur de N reste
donc à 0, valeur retournée par la fonction.
Ceci est correct car si le nouveau-né n’a pas de ﬁèvre, aucune cuillère
de sirop ne doit être donnée.
Ainsi, le cas où le n ouveau-né n’a pas de ﬁèvre est prévu par l’algo-
rithme.
9 Le site marchand
Lycée Fénel o n, Paris
Énoncé
p. 15
1 Pour 130 €, le prix à payer est :
130 − 25 = 105 € car 100 6 130 < 200.
Pour 80 €, le prix à payer est :
80 −10 = 70 € car 80 < 100.
Pour 300 €, le prix à payer est :

1 −
20
100

×300 = 0,8 × 300 = 2 40 € car 300 > 200.
2
def prix(M):
if M < 20:
return 0
elif M < 100:
return M - 10
elif M < 200:
return M - 25
else:
return 0.8 * M
Pour M ∈ [20,200[, on retire 25 à M. Si M > 200 , on fait une remise de
20%, on doit d onc payer 0,80 × M. Si aucune des deux co nditions n’est
vériﬁé, on atteint la dernière ligne, et M est renvoyé (pas de remise).
10 La conjecture de Syracuse
Lycée Fernand Daguin, Mérignac
Énoncé
p. 16
1 n = 1 est impair, donc A(1) = 3 × 1 + 1 = 4; n = 4 est pair, donc
A(4) =
4
2
= 2; n = 2 est pair, donc A(2) = 1.
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Une fonction f est définie sur
I’ensemble D si chaque élément de D
a une image et une seule.
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Exemple :

Variable
x est un nombre
Début
x < 5
Afficher x
x <« 10
Afficher x
Fin

Linstructionx < 5 est une affectation. La valeur 5 est stockée dans la variable x
Au départ, le nombre « 5 » s’affiche (car c’est la premigre valeur de la variable x)
et dans un second temps, c’est « 10 » qui s’affiche (car on a affecté a x une autre
valeur aprés le premier affichage).

On traduit I’algorithme pour I’ ordinateur sous forme de programme, a I’aide d’un
langage de programmation, comme Python.

Exemple :

x =5
print(x)
x = 10
print(x)

€8 Type des variables

Dans le programme précédent, on remarque que Python n’a pas besoin qu’on lui
précise que la variable x va contenir un nombre.

Au moment de I’affectationx = 5, Python détermine lui-méme que 5 est un entier
et que x va contenir un entier. On dit alors que la variable x est du rype entier.

Le type d’une variable est important car il détermine (entre autres) quelle place la
variable peut occuper en mémoire.

En Python, on distingue les types suivants :

entier (en Python, int, de I’anglais integer) : -234.

booléen (du mathématicien et logicien anglais George Boole, 1815-1864). Ce
type ne contient que deux valeurs : True (vrai) et False (faux)

flottant (en Python float) 45.156, -8.11. A noter : Python utilise le point
décimal au lieu de la virgule. La position « flottante » de la virgule donne son
nom a ce type.

chaines de caractéres (en Python, str pour string), *mathématiques’, "bonjour".
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Le nom d’une variable obéit a certaines régles. Pour simplifier, disons qu’il consiste
en une suite de lettres, y compris le caractére « _ », suivie éventuellement d’une
suite de chiffres. Noter que Python fait la différence entre majuscules et minus-
cules.

Par exemple,
* abl, ma_variable,Résultat, vAriAble sont des noms autorisés;

* 2, 51ab, x+y, *hello’ sont interdits (’hello’ est une chaine de caracteres,
2 est un entier : ce sont des constantes).

€8 Laffectation

En Python, le symbole d’affectation est le signe égal (« = »).

Contrairement a ce qui se passe en mathématiques, le signe «=» n’est pas du tout
symétrique.

Le membre de gauche est toujours un nom de variable. Si cette variable n’existe
pas encore, elle est créée.

En revanche, le membre de droite peut contenir des variables mais elles doivent
déja contenir une valeur. La valeur du membre de droite est alors calculée puis
stockée dans la variable située du c6té gauche du «=».

Par exemple, dans I'instruction x=5, on calcule la valeur du membre de droite
(donc 5), qui est stockée dans la variable x.

Si maintenant on effectue x=10, la valeur 10 vient remplacer la valeur 5 dans la
variable x.

[Ossuionioteucce oo N

1>a =3

La valeur 3 est évaluée et stockée dans la variable a, qui est donc de type
entier.

2> b = a/2

Le membre de droite est évalué. Comme a contient 3, le quotient n’est pas
entier et sa valeur est 1.5, qui est stockée dans b. Cette variable est de type
flottant.

Si I'instruction avait été :

2> b = a//2

on aurait alors une division entiére, et c’est 1’entier 1 qui serait stocké dans b.

QD
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@ Solution de Uexercice type 1 (suite) Lycée Marie Curie, Sceaux

3> atb = 4.5

Le membre de droite n’est pas un nom de variable autorisé, cette instruction
est donc fausse. Pourtant, I’instruction :

3> print(a+b)

devrait bien donner 4 . 5 mais le signe "=’ n’est pas un symbole de comparai-
son, mais d’affectation.

4> b = b+l

b contient la valeur 1.5, donc le membre de droite a pour valeur 2. 5. Cette
valeur est stockée dans b et remplace la valeur précédente. La variable b reste
du type flottant.

Remarquons qu’on vient d’assister a ’addition de 1, qui est de type entier,
avec 1.5, qui est de type flottant. Ceci peut paraitre anodin, mais c’est une
opération qui ne va pas de soi sur un ordinateur. En fait, Python convertit
automatiquement I’entier 1 en le flottant 1.0 pour pouvoir faire I’addition.
Certains langages de programmation ne font pas cette conversion automati-
quement et produiraient un message d’erreur.

D Lesinstructions composées

e o s

2x2 +x
X2
Ecrire un algorithme qui permet d’afficher £(0), f(1), f(2), ..., £(20).

On considere la fonction f définie sur Ry par f(x) =

€% Les séquences d’instruction

Une séquence d’instructions est tout simplement une suite d’instructions a exécu-
ter les unes apres les autres. En Python, les instructions de la séquence doivent étre
écrites les unes sous les autres, avec la méme indentation (c’est-a-dire, le méme
retrait).
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© Enoncé
p.13

u Un pregramiing
Lycée Turgot, Paris
[ x peut étre entier (type « INT ») ou réel (type flottant, ou « FLOAT »).

A cause de la division, la variable y est toujours interprétée comme un
flottant par Python).
Enfin, f est une fonction.
n Ala ligne 5, on effectue une division par x + 1.
La valeur x = —1 va donc causer une erreur de calcul (division par
z€ro).
n Au début de I'évaluation de £(x),y = (x +2)(x — 1) = x% +x —2
puis y :4(x2+x o) =4x2 4 4x — 8.
Ensuite, y = (4x2 4 4x — 8) + 8 = 4x2 4 4x.
" dx)  dxp 1)
x+1 —  x+1
Conclusion : la fonction f ne fait que multiplier x par 4.

La valeur finale est y = 4x.

B} Programmes de calcuts O

n 11y a plusieurs maniéres d’aborder un tel exercice. L’une d’elles consiste
a exprimer en fonction de x le résultat des deux programmes de calculs.

Programme A Expressions algébriques
« Choisir un nombre x 0

+ Elever ce nombre au carré - x?

« Soustraire le double de x o x2—2x

« Ajouter 1 au résultat e x2—2x+1

Programme B Expressions algébriques
* Choisir un nombre x O

« Lui soustraire 1 cx—1

« Elever au carré le résultat s (x—1)?

Les fonctions A (x) et B(x) peuvent donc s’écrire comme indiqué page
suivante.
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E On a commencé I’écriture d’une fonction Python qui automatise le cal-

cul du prix a payer pour une commande de montant M > 20 :

|- def prix(M):
if M < 20:
=

return 0

elif M < 100:
elif M < 200:

else:

Compléter le code pour qu’il fonctionne correctement.

m La conjecture de Syracuse Kokok S 2amin| © fet
Lycée Fernand Daguin, Mérignac

On considere la fonction A, qui a tout entier naturel n associe :

A) = n/2 sin.estpa.if )
3n + 1sin est impair.

|%] Caloalor A(L), A(), A}

ﬂ Programmer cette fonction en Python.

n On considére le programme de calcul suivant :

1. Choisir un nombre entier n non nul.
2. Affecter n < A(n)
3. Aller a 1’étape 2.

Que se passe-t-il sin = 1,2, 0u4?

n La conjecture de Syracuse (nommée ainsi car le probleme fut diffusé
pour la premiére fois a ’université de Syracuse, en Amérique, par le ma-
thématicien Helmut Hasse) affirme que, quel que soit la valeur initiale
de n, le programme arrive toujours 2 la suite de nombres 1, 4, 2, 1, 4,
2,...

On dit que ce résultat est une conjecture car il semble vrai mais il n’a
pas été démontré.

Ecrire un algorithme qui permet de vérifier cette conjecture pour n’im-
porte quel nombre entré par I’utilisateur.
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Cette instruction n’est pas une boucle. Dans le meilleur cas, seule
une valeur de k s’affichera a I’écran.

I 11 s’agit bien d’une boucle, mais la valeur de
k n’est pas incrémentée. Elle gardera donc

toujours la valeur 1, et cette valeur sera affi- k=1

chée a I’écran un nombre indéfini de fois, jus- ~ while k < 10:
qu’ace que I'utilisateur arréte le programme ! print (k)
On peut corriger le programme en ajoutant k=k+1

= k + 1 dans la boucle pour incrémenter
la variable k.
C C’est la solution élégante et efficace pour le probléme posé.
[d] Attention, en Python la borne finale est toujours exclue, les entiers
de 1 a 8 seront affichés.

_ De Python 2 un algorithme o

Rappelons qu’en Python, la borne supérieure de I’intervalle est exclue, donc
i prend les valeurs 0, 1, 2, ..., 9.

L algorithme [@] n’affiche qu’une valeur car « Afficher x » est en dehors de la
boucle « Pour ». Il ne peut donc pas convenir car dans le programme Python,
I’indentation montre que I’affichage de x est bien a I'intérieur de la boucle
for; il faut donc que les valeurs successives de x s’affichent 10 fois. Or,
I’algorithme [€] affiche 11 valeurs (car la boucle s’exécute pour i allant de 0
alOetilyallvaleurs:0,1,2,3,...,9,10).

La bonne réponse est donc I"algorithme [B] qui affiche bien 10 valeurs (car i
prend les valeurs 0, 1, 2, .., 8,9) de x.

n Traduire un programme Python igE

Variables : u, d, n (nombres)
Début
u < 50
d « 10
n <« 0
Tant que d>0,01 faire:
u « 0,7xu+20
d < 200/3-u
n « n+l
Fin Tant que
Afficher n
Fin
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NOTIONS D'ALGORITHMIQUE - CHAP. 1

.1 .
m Le nombre d’or e 7'?,,,,,,,,‘ © Conié ‘
Lycée Gustave Eiffel, Bordeaux
Le nombre d’or est le nombre positif noté ¢ tel que :
=9+l

1
I Expliquer pourquoi ¢ = 1+ —.
(4

1
El Montrer alors que ¢ = 1+ —
14—
¢

n En s’inspirant des questions précédentes, écrire un algorithme permet-
tant de trouver une valeur approchée du nombre d’or (peu importe la
précision).

w
(=]
[
o
[
=
=

CORRIGES
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Vecteurs du plan

—
e Coordonnées de AB

.
AB(xB — xA: yB — YA) » B

—
e Norme [|AB]| ou longueur AB
Dans un repére orthonormé :

AB = yf (= 28)* + (73 — ya)?

o Milieu M de [AB] o y
e A
. _ Xa+axB ¥ _ YAty
M= M= T
e Colinéarité et déterminant
Soient k un réel et i un vecteur. Pour E(Z) et 17(2), le déterminant de i et U est :

kii est colinéaire 2 i (méme direction).

Det(ii, v) = ad — bc

/ i et v sont colinéaires si et seulement si
T Det(i, 3) = 0.

<«

Siii(a; b) alors kii(ka ; kb).

e Reégle du parallélogramme o Relation de Chasles

— = =
AB +AD = AC <= ABCD parallélogramme.

== = —
AB +BC = AC

D C
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Statistiques

Soit une série de p valeurs xy, ... , Xp, pondérées respectivement par np, ..., np.

e Moyenne pondérée

e Linéarité de la moyenne
k et c sont deux nombres réels.

kx = ki et Xtc=%+c

e Médiane

Nombre m tel que la moitié des valeurs sont inférieures ou égales a m et la moitié
des valeurs sont supérieures ou égales a m.

e Quartiles

41, 2, g3 sont les plus petites valeurs de la série qui permettent de dire :

«Pour 25% des valeurs x, x < g1 (50% pour g5, 75% pour g3) ».

Ecart inter-quartile : g3 — g1.

o Eca rt-type

. 7\/!!1(11 2ty — )

ni+---4np
Probabilités

e Univers @ d’une expérience aléatoire
Ensemble des n issues possibles de 1’expérience : = {x1, x2, ..., xp}.

0<Pl)<lpourl<i<n
Px))+P(x2)+---+Pxp) =1
P(2) = 1 (événement certain)
P (@) = 0 (événement impossible)

e Probabilité d'un événement A
A = {xy, ..., x;} est un sous-ensemble de Q. P(A) =P(xp) +---+ P(x)

. . ) nombre de cas favorables
Si les issues sont équiprobables : PA)=—MMMM—
nombre de cas possibles

A : événement contraire de A. P(X) P(A)

e Probabilité de la réunion de deux événements A et B
PALIBY = PLAY + PUBY - PLATE)

o Echantillon

Suite de n résultats obtenue par répétition indépendante d’une méme expérience.

e Loides grands nombres

Si n est grand, la fréquence d’un événement observée sur un échantillon de taille n
est, sauf exception, proche de sa probabilité. Par exemple pour un jeu de pile ou face,
la proportion de « pile » est proche de 50% lorsqu’on effectue un grand nombre de
lancers d’une piéce équilibrée.
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Programme B

Choisir un nombre x  Choisir un nombre x
Elever ce nombre au carré + Lui soustraire 1

Soustraire au résultat le double |+ Elever au carré le résultat
du nombre de départ

Ajouter 1 au résultat

n Pécule Kk 5:inmin‘°;ltzrﬂrigé‘
Lycée Rabelais, Meudon

Les parents de Johanna décident de lui constituer un petit pécule. Le jour de
sa naissance, ils déposent 250 € sur un compte rapportant 2,75 % par an.

A chaque anniversaire, ils ajoutent également 250 €.

n Ecrire un algorithme avec une boucle POUR... qui permet de calculer le
pécule de Johanna le jour de ses 18 ans.

n Programmer cet algorithme en Python ou sur votre calculatrice.

n Lecture d’un algorithme *k © ot |
Lycée Camille Jullian, Bordeaux

On considere I’algorithme suivant :

Variables : n, r, i, ¢ (nombres entiers)
Début :
c«0
Lire la valeur de n
i« 2
Tant que i**2 <= n faire:
Si (n/i) est un entier alors
@ <= @il
i <= il
Fin Si
Fin Pour
Si c=0 alors
Afficher n " est un nombre premier"
Sinon
Afficher n " n’est pas un nombre premier"
Fin Si
Fin
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def A(x):
return x*x - 2%x + 1

def B(x):
return (x - 1)**2

n Une possibilité de programme est la suivante :

while x <= 5:
print( A(x) , B(x) )
x=x+1

Si nous préférons utiliser une boucle POUR, nous pouvons opter pour la
solution suivante :

for x in range(-5,6):
print( A(x) , B(x) )

B récute |

n Chagque année, le pécule de Johanna est donc multiplié par 1,0275 puis
on lui ajoute 250.

Variables: anniversaire, pecule (nombres)
Début

pecule « 250

Pour anniversaire allant de 1 & 18

pecule <« 250+1,0275xpecule

Fin Pour

Afficher pecule
Fin

n La traduction en Python est quasi-immédiate :

pecule = 250

for anniversaire in range(1,19):
pecule = 250 + 1.0275*pecule

print (pecule)

Ce programme affiche la valeur 6130.75365, Johanna disposera donc de
6 130,75 € a son 18%™ anniversaire.
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: Enoncé
ﬂ Lecture d’un algorithme \ °p,'%'1"
Lycée Camille Jullian, Bordeaux
n * La variable i est initialisée a la valeur 2, puis est incrémentée tant
qu’elle reste inférieure ou égale a /n. Pour n = 20, i varie de 2 2 4.

Valeurs de i
Valeurs de ¢

213]4
1112

Explications : quand i = 2, on fait la division 20 = 2 et on trouve un
nombre entier (10). Donc ¢ va augmenter de 1.

Ensuite, pour i = 3, comme 20 - 3 n’est pas un entier, ¢ n’augmente
pas.

Enfin, pour i = 4,20 <4 = 5 est un entier donc on ajoute 1 a c.
L'algorithme affiche ici : « 20 n’est pas un nombre premier » car ¢ # 0.

* Pour n = 23, i varie également de 2 2 4.

Valeursdei | - |2 |3 |4
Valeursdec |0 |0 | 0[O

En effet, parmi les nombres 2, 3 et 4, aucun n’est diviseur de 23 donc

c n’augmente pas.

L’algorithme affiche donc ici : «23 est un nombre premier » car ¢ = 0.

n A priori, cet algorithme compte les diviseurs de n compris entre 2 et \/7.

Le résultat est stocké dans le compteur c. Si c est égal a 0, I’algorithme
en déduit que n est un nombre premier.
Cet algorithme semble s’appuyer sur une propriété qui pourrait s’écrire
ainsi :

5 9 A g n "
Si a est un entier de |/n,n[ qui divise n, alors b = — est un entier

a
de 11,/] qui divise n. Par conséquent, « Si un entier  n’admet aucun
diviseur dans [2,./n], alors il est premier. »

n Laboratoire pharmaceutique e

Lycée Gustave Eiffel, Bordeaux
n Cet algorithme permet d’afficher le nombre de cuilleres de sirop N a
donner en fonction de la température T saisie.
n La fonction complete est :

def sirop(T):
N=0
if T>37.5: N =1
if T>=38.5: N = 2
return N
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n Exécuter a la main cet algorithme en prenant n = 20 puis n = 23
(présenter les résultats dans un tableau).

n Expliquer le role de cet algorithme et la propriété qu’il semble utiliser.

N . Corrigé

n Laboratoire pharmaceutique * Kk °p>"{1""‘
Lycée Gustave Eiffel, Bordeaux

Un laboratoire produisant un sirop contre la figvre a destination de nouveaux-
nés fournit le protocole médical suivant : pour une température corporelle
dépassant 38,5°C, donner 2 cuilléres de sirop. Pour une température corpo-
relle comprise entre 37,5°C et 38,5°C, donner 1 cuillere de sirop.

On considere le programme Python suivant :

def sirop(T):
N=0
if T>37.5:

N=...
if T>=38.5:

N=...
return N

n A quoi sert cette fonction ? Préciser 2 quoi correspondent les variables T
etN.

n Compléter la fonction.

n Le cas ol le nouveau-né n’a pas de fievre (température corporelle infé-
rieure a 37,5°C) est-il prévu dans 1’algorithme ? On pourra justifier la
réponse en testant 1’algorithme avec le nombre 37 en entrée.

n Le site marchand *x min| © st
Lycée Fénelon, Paris

Durant tout le week-end, un site marchand propose une promotion pour toute
commande d’un montant minimum de 20 €.

Si le montant de la commande est :

« strictement inférieur 2 100 €, une remise de 10 € est offerte.

« entre 100 € compris et 200 € non compris, une remise de 25 € est offerte.
 supérieur ou égal a 200 €, une remise de 20% est offerte.

n Calculer le prix a payer pour une commande d’un montant de 130 €, de
80 € et de 300 €.
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B Traduire un programme Python * “§min | © s
Lycée Hoche, Versailles

Voici un programme Python :

u=50

d=10

n=0

while d>=0.01:
u = 0.7*u+20
d = 200/3 - u
n=n+1

print(n)

En utilisant une boucle « Tant que », écrire en langage naturel un algorithme
qui décrit exactement ce que fait ce programme.

n Un programme B ;_:#,,,,,i,,‘ © ot ‘
Lycée Turgot, Paris

On considere le programme suivant :

def £(x):
y=(x+2)* (x-1)
y=4*y
y=y+8
y=y/ (x+1)
return y

n Quel est le type des variables x? y? £ ?
ﬂ Pour quelle(s) valeur(s) de x I’algorithme va-t-il échouer ?
n Que fait la fonction £ ?

B Frogrammes te caleuls e
Lycée Notre-Dame-de-Boulogne, Boulogne

On considere les programmes de calculs page suivante :

.| @ Corrigé
min| © ot |

n Ecrire deux fonctions Python A(x) et B(x) qui retournent respective-
ment les résultats du programme de calcul A et B pour un nombre x
entré en argument.

ﬂ Ecrire un programme Python qui affiche les résultats des programmes A
et B pour tous les entiers compris entre —5 et 5.
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n Comme 1’énoncé nous le suggere, on peut tester le cas ot I’on appelle
1a fonction avec 37 en argument.

Les deux conditions 7 > 38.5 et T >= 37.5 ne sont pas satisfaites et
les instructions N=2et N=1 ne sont pas exécutées. La valeur de N reste
donc 2 0, valeur retournée par la fonction.

Ceci est correct car si le nouveau-né n’a pas de fievre, aucune cuillere
de sirop ne doit étre donnée.

Ainsi, le cas ol le nouveau-né n’a pas de fievre est prévu par I’algo-
rithme.

. Enoncé
n Le site marchand OF |
Lycée Fénelon, Paris
n » Pour 130 €, le prix a payer est :
130 —25=105€ car 100 < 130 < 200.
+ Pour 80 €, le prix a payer est :
80—-10=70€ car 80 < 100.

= Pour 300 €, le prix a payer est :

(1—%) x 300 =0,8 x 300 =240 € car 300 > 200.

n def prix(M):
if M < 20:
return 0
elif M < 100:
return M - 10
elif M < 200:
return M - 25
else:
return 0.8 * M

Pour M € [20,200[, onretire 25 a M. Si M > 200, on fait une remise de
20%, on doit donc payer 0,80 x M. Si aucune des deux conditions n’est
vérifié, on atteint la derniere ligne, et M est renvoyé (pas de remise).

‘ © Enoncé

m La conjecture de Syracuse )

Lycée Fernand Daguin, Mérignac
n n = 1 est impair, donc A(1) = 3 x 1 +1 = 4; n = 4 est pair, donc
4
A(4):E:Z;n:Zestpair,doncA(Z): i,
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i 3 S Corrigé
_ Entiersde 1a9 “3min ‘eﬁranq ‘
On cherche 2 écrire un programme en Python qui affichera tous les nombres

entiers de 1 & 9. Parmi ces propositions, écrites en Python, lesquelles vous
paraissent correctes ?

a] if k>0 and k>0 : print(k)
[B] k=1 ; while k>0 : print(k)
€] for k in range(1,10): print(k)

[d for k in range(1,9): print (k)

_ De Python a un algorithme

Voici un programme en Python :

Se oo | @ Corrigé
.'""" p.18

in range(0,10):
x*2/ (x-4)
print(x)

»
n
IR o

Parmi les algorithmes suivants, quel est celui qui représente ce programme ?

x < 5

Pour i allant de 1 & 10
a x « x*2/(x-4)

Fin Pour

Afficher x

x < 5
Pour i allant de 0 & 9
] x « x*2/(x-4)
Afficher x
Fin Pour

x < 5
Pour i allant de 0 & 10
c x « x*2/(x-4)
Afficher x
Fin Pour
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Travailler sa rapidite

Pour acquérir de la rapidité, 3 voies sont possibles :

* Prenez I’habitude, en travaillant chez vous, de vous concentrer sur une seule
chose 2 la fois, c’est-a-dire ne pas attaquer un probléme ou une dissertation, en
révassant & ce que vous pourriez trouver 2 manger dans le réfrigérateur ou en
écoutant de la musique.

» Prenez I’habitude de travailler chez vous dans les mémes conditions qu’en de-
voirs surveillés. Le minutage de chacun des exercices de ce livre est fait en ce
sens. Cependant, cela ne devrait pas, une fois la résolution faite, vous empécher
d’y réfléchir plus calmement afin de vérifier la bonne assimilation du probleme.
Si les seuls moments oll vous vous pressez sont les contrdles écrits, vous ne
deviendrez jamais rapide.

» Essayez de contenir tout votre travail a la maison dans une plage horaire serrée.
Engagez-vous, par exemple, a travailler chez vous tous les jours entre 18 h et
20 h et efforcez-vous de ne jamais déborder (quelle que soit votre charge de
travail). En effet, si I’on ne se donne pas de limite de temps pour accomplir
un travail, I’on a naturellement tendance a le laisser trainer en longueur et a
révasser. L’ étroitesse de la plage horaire vous obligera a ne pas vous endormir
et A devenir efficace.
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Notions d’algorithmique

1. Qu'est-ce qu'un algorithme ?
2. Les instructions composées
3. Comment écrire une fonction en Python ?

£D Qu’est-ce qu’un algorithme ?

Exercice type 1 Lycée Marie Curie, Sceaux

On considere la séquence d’instructions :

1>a =3

2> b = a/2
3> atb = 4.5
4> b = b+l

Expliquer ce qui est effectué sur chaque ligne et préciser si chaque opération

est autorisée.
Voir corrigé page 3

€2 Introduction

Au college, vous avez vu que le logiciel Scratch permettait de construire votre
propre programme et ce, rien qu’en déplacant des blocs d’instructions (les
instructions sont des ordres a exécuter par I’ ordinateur).

Ces blocs d’instructions constituent un moyen simple de visualiser ce que I’on
appelle un algorithme.

Définition 1 : algorithme

Un algorithme est une suite finie d’instructions.

Dans un premier temps, on peut écrire 1’algorithme dans un langage naturel.
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Avant-propos

Derniére année avant le choix des spécialités, la classe de seconde marque un
tournant décisif dans le parcours scolaire de I’éleve. C’est particulierement le cas
en mathématiques ol le programme s’intensifie et s’élargit, jetant pour nombre
d’entre eux les bases d’une future spécialisation scientifique. Cet ouvrage est
congu pour accompagner les éléves en proposant une structure claire et des exer-
cices adaptés a chaque théme abordé.

Complétement revue et corrigée, cette nouvelle édition comporte de nouveaux
exercices trés récents et variés, issus de différents lycées frangais. Certains cha-
pitres ont de plus été réorganisés pour répondre au mieux aux attentes des éleves.
La structure de chaque chapitre, comme dans tous les « Interros des lycées », est
la suivante :

» un rappel de cours, qui s’ appuie sur la résolution pratique d’un exercice type, et
qui donne de maniére concise tout ce que 1’on doit retenir du chapitre étudié ;

* des questionnaires a choix multiples (QCM) ou des vrai-faux (V/F) pour vous
assurer d’avoir la maitrise des concepts fondamentaux du chapitre ;

» des exercices corrigés de tous types, qui ont tous été réellement posés en lycée,
classés par notion et par degré de difficulté.

Des compléments numériques (vidéos et sources de programmes informatiques)
sont aussi présentes, et repérés par des pictogrammes et un QR Code. Vous pour-
rez ainsi accéder a des ressources numériques qui vous aideront de maniére vi-
vante a préciser certains points de cours, mieux comprendre la résolution d’exer-
cices importants, ou récupérer les sources Python des programmes contenus dans
ce livre. La liste complete des vidéos se trouve en annexe en fin d’ouvrage, et vous
pouvez télécharger les programmes qu’il contient en visitant le lien suivant :
https://www.prepamath.fr/IL2M.
Nhésitez pas a nous faire part de vos remarques ou suggestions en nous contactant
par mail a I’adresse contact@prepamath.fr.
Nous vous souhaitons une bonne et profitable lecture, pour un entrainement en
maths réussi tout au long de I’année.

Les auteurs














OEBPS/images/bg1.png
Exos minutés et QCM
I Cours et méthodes
Corrigés deétaillés

B Vidéos d'exos et de cours
accessibles par OR codes 5@%@

o Mémento sur les rabats






OEBPS/images/bga.png
Méthodes

de travail

Tous les conseils qui suivent sont ceux utilisés par un grand nombre de majors
(sortis premiers) de Polytechnique ou de I'ENA, par des professionnels de 1 orga-
nisation et sont également recommandés par de nombreux professeurs. Pour en
savoir plus sur le sujet, nous vous conseillons le livre « Comment travailler plus
efficacement », par F. Déliac, U. Hadrien, E. Matrullo et E. Maurette, aux Editions
Prepamath.

Faire des « feed-back »

Le « feed-back » est le conseil le plus important et le plus utilisé par ceux qui réus-
sissent brillamment leurs études. Il consiste a contrdler systématiquement, sans
s’aider de notes, ce que I’on vient d’apprendre (exercices et cours). Ce controle
peut se faire mentalement, oralement ou par écrit.

+ Dans les transports, essayez de vous rappeler mentalement, et sans vous aider
de vos notes, le cours et les exercices vus le matin en classe (feed-back mental).

* Apres avoir relu votre cours le soir, essayez de retrouver par écrit les principaux
paragraphes et démonstrations sans regarder votre legon (feed-back écrit).

= Apreés avoir résolu un probléme, prenez 5 minutes pour controler par écrit que
vous vous rappelez clairement 1I’énoncé ainsi que la démarche de résolution
(feed-back écrit).

+ Expliquez a des amis la lecon que vous venez d’apprendre ou 1’exercice que
vous venez de résoudre : c’est un excellent feed-back oral. Choisissez le type
de « feed-back » qui vous convient le mieux et faites-en le plus régulierement
possible (aprés chaque cours et chaque série d’exercices). Pour étre efficace,
un « feed-back » doit se faire sans I’aide de vos notes. Ainsi, faire des fiches
de résumés de cours 2 partir de vos cahiers ouverts ne constitue nullement un
« feed-back ».

Miser sur la qualité

De nombreux témoignages démontrent que pour obtenir de bons résultats, il est
préférable de faire un nombre limité d’exercices, mais plus approfondis, que d’en
survoler une grande quantité de piétre qualité. Une tendance trés répandue consiste
2 abattre une grande quantité d’exercices, a la chaine, mais superficiellement, en
espérant que le jour du contréle, I’on aura déja vu ce type de probleme et que I’on
saura s’en souvenir. Cette méthode est absolument inefficace car la seule maniére
de se souvenir d’un exercice de mathématiques ou de physique, c’est de 1’avoir
parfaitement compris et assimilé.
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a=3
print(a)

Si on manque de place, ou pour la clarté du code, on peut écrire les instructions
de la séquence sur une méme ligne. Elles doivent alors étre séparées par un point-
virgule :

a=3 ; print(a)

Chaque instruction de la séquence peut elle aussi étre une séquence :

; print(a)
; print(b)

Une instruction simple est un cas particulier de séquence d’instructions.

€2 Instruction conditionnelle : S1 ... ALORS ...

L'instruction « SI ... ALORS ... » permet d’exécuter une ou plusieurs instructions
si une condition est remplie. Sa structure générale est :

SI condition ALORS
instruction(s) a exécuter si la condition est remplie
FIN SI

/ CORRIGES / INTERROS

Le plus souvent, la condition est une égalité ou une inégalité portant sur une va-
riable.

Exemple :

Variable x : nombre
Début
x <0
Si x>10 alors
Afficher x
Ajouter 20 & x
Si x>10 alors
Afficher x
Fin Si
Fin
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Prenons I’exemple de la fonction carré. Le programme :

def £(x):
XH*2

ne contient pas de faute de langage. Cependant, il n’est pas satisfaisant parce que
la fonction f calcule bien le carré de la variable x, mais le résultat du calcul est
perdu. On peut penser a utiliser print :

def £(x):
print (x**2)

C’est déja mieux, le résultat du calcul sera affiché a I’écran. Cependant, on ne peut

pas utiliser f(x) dans un calcul comme on le fait en mathématiques. par exemple :
1+£ (2) va déclencher une erreur.

Le mieux est de demander a la fonction de renvoyer le résultat calculé a 1’aide du

mot-clé : return. Par exemple, la fonction « carré » s’écrit en Python :

def £(x):
return x**2

On peut ensuite utiliser la fonction dans un autre programme :

print(£(2))
y = £+
print(y)

A la premiere ligne, on «appelle » £ (2). Cette valeur est évaluée en remplagant le
x de la définition de £ par 2. La fonction £ renvoie alors la valeur 4, et c¢’est donc
4 qui est affiché. Dans I’instruction suivante, qui est une affectation, on évalue
£(3), c’est-a-dire 9, et c’est donc 10 qui est stocké dans y, puis affiché.

En fait, nous avons déja rencontré des fonctions, comme print et méme range.
On notera que def ou return ne sont pas suivis de parenthéses car ce sont des
mots-clés et non des fonctions.

@ Solution de Uexercice type 3 Lycée Marie Curie, Sceaux

La définition de la fonction commence par le mot-clé def. Il faut penser a
bien indenter la séquence d’instructions et utiliser return pour renvoyer la
valeur calculée.

i def £(x):
* y=(2%x**2-1) / (x+1)

return y
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Alnsi :

» Alafin d’un probléme, prenez 5 2 10 minutes pour essayer de trouver un moyen
de le généraliser ou de le compliquer (c’est ce que font souvent les professeurs
pour concevoir leurs contrdles écrits) ; trouvez ce que cela pourrait changer dans
la solution.

» Prenez également I’habitude, aprés chaque exercice, de faire un « feed-back »
en faisant ressortir la démarche générale et en tissant des liens avec le cours.
Bref, il ne faut pas vous contenter de résoudre 1’exercice, mais il vous faut lui
apporter de la valeur ajoutée et vous interroger sur son contenu.

* Idem pour le cours. Ne vous contentez pas de le parcourir de maniére passive. Il
vous faut avoir la rigueur d’effacer toutes les zones d’ombre. Pour chaque théo-
réme, il faut vous demander quels types d’exercices son utilisation permettra de
résoudre.

Travafller par « couches successives »

Cette méthode, trés utile pour les étudiants préparant des examens ou des révi-
sions, peut également étre utilisée dés le lycée.

On observe que pour apprendre un gros volume de cours, rien n’est plus ineffi-
cace que de I’attaquer de front, de maniére linéaire. La bonne maniére consiste
a d’abord survoler I’ensemble, en ne retenant que la structure, ¢’est-a-dire les
grands titres, ainsi que les noms des paragraphes (premiére couche, étape devant
durer 5 minutes). Dans I’étape suivante (deuxiéme couche, d’une durée de 10
minutes), on reprend son cours du début en retenant cette fois également les théo-
rémes et résultats importants. Aprés cette deuxiéme couche, on a déja une idée
claire de la structure de I’ensemble du cours. On peut alors aborder la derniére
étape (troisieme couche) : on reprend son cours au début pour, cette fois-ci, Iétu-
dier en profondeur en apprenant le détail des démonstrations.

1l est a noter que cette méthode peut étre également appliquée avec succes a des

matiéres littéraires, ainsi qu’aux révisions du bac de frangais. Par exemple :

* Pour la préparation d’un contrdle, on commencera par passer en revue rapide-
ment I’ensemble du cours et des exercices du chapitre précédemment étudiés,
avant de les réviser en détail. Ainsi aura-t-on développé une compréhension
synthétique et claire.

¢ De méme, avant d’aborder un probléme volumineux (tel qu’un contrdle écrit),
il est préférable de survoler I’ensemble du probléme avant de 1’attaquer.
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Au début, x vaut 0. Comme la condition x>10 est fausse, il ne se passe rien et on
passe 2 la ligne suivante. On ajoute alors 20 a x, qui vaut maintenant 20. L’ins-
truction suivante teste si x>10, ce qui est vrai, donc la valeur de x est affichée,
c’est-a-dire 20. Voici la version Python :

x =0

if x>10:
print (x)

x =x+ 20

if x>10:
print (x)

La séquence concernée par la condition doit étre indentée (c’est-a-dire, qu’on doit
faire un retrait). L’instruction x = x + 20 n’est pas indentée et doit donc étre
exécutée quelle que soit la valeur de la condition x>10.

Une variante de cette instruction est « SI... ALORS ... SINON ... » :

SI condition ALORS

instruction(s) & exécuter si la condition est remplie
SINON

instruction(s) & exécuter si la condition n’est pas
remplie
FIN SI

Exemple :

Variable x : nombre
Début
x «< 0
Si x>10 alors
Afficher x
Sinon
Afficher : "trop petit"
Fin Si
Fin

Ici, x contient la valeur 0. Comme la condition x>10 est fausse, c’est I'instruction
qui suit "sinon" qui est exécutée et la chaine de caracteres : « trop petit » s’affiche
al’écran.
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@ Solution de Uexercice type 2 Lycée Jules Ferry, Versailles

11 s’agit de répéter le calcul de f(x), x prenant les valeurs 0, 1, etc. jusqu’a
20.
Une boucle POUR parait tout indiquée.

Variable : x
Début
x < 0
Pour x allant de 0 & 20
¥ o (2%x**2+4x) / (x**2+2%x+1)
Afficher y
Fin Pour
Fin

for x in range(0,21):
y = (2kx**2+x) / (x**2+2%x+1)

print (y)

Voir énoncé page 4

(D Comment écrire une fonction en Python ?

Exercice type 3 Lycée Marie Curie, Sceaux

On considere la fonction f définie sur R \ {—1} donnée par :

2x2=11
==

Programmer la fonction £ (x) en Python.

Voir corrigé page 11

En mathématiques, une fonction f utilise un nombre x pour calculer une valeur
F-

Une fonction Python généralise ce principe. A partir d’un argument x (parfois
plusieurs, parfois aucun !), elle exécute un certain nombre d’instructions et renvoie
une valeur. Pour programmer une fonction, on utilise le mot-clé def. Le nom de la
fonction doit vérifier les régles habituelles des noms de variables.

Ne pas oublier qu’un ordinateur fait ce qu’on lui demande, certes trés vite, mais
qu’il ne prend pas d’initiative. Lui demander de calculer une valeur ne suffit pas : il
faut demander que cette valeur soit communiquée, d’'une maniére ou d’une autre.
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if x > 10:
print (x)
else:
print("trop petit")

€% Les boucles POUR et TANT QUE

Une boucle permet d’exécuter plusieurs fois une ou plusieurs instructions.

2.3.1 - Laboucle itérative POUR

On utilisera la boucle POUR quand on saura le nombre de fois qu’il faut exécuter
un bloc d’instructions.

Sa structure générale est de la forme :

POUR variable ALLANT DE valeur initiale A valeur finale
instruction(s) a répéter
FIN POUR

Remarques

+ La variable, qui change de valeurs a chaque fois que la boucle s’exécute, est
aussi appelée variable de boucle ou compteur, pour ne pas qu’il y ait d’ambi-
guité avec les autres variables de I’algorithme.

* «FINPOUR » indique la fin de la liste des instructions a répéter.

Exemple : soit f(x) = x2—3x.
Pour calculer f(0), f(1), f(2), ..., f£(20), on peut utiliser I’algorithme suivant.

Variables x,y : nombres
Début
Pour x allant de 0 & 20
y prend la valeur x**2-3%x
Afficher y
Fin Pour
Fin

On note que x**2 signifie que la valeur de x est mise au carré.
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1
Exemple : on veut afficher le plus petit entier n pour lequel ———— > 107,
n?4+n+1
Pour cela, on utilise I’algorithme suivant.

Variable : n
Initialisation : n prend la valeur 0
Début

Tant que 1/(n*n+n+1) > 10°®

n prend la valeur n+l

Fin Tant que

Afficher n
Fin

Avant d’entrer dans la boucle, n vaut 0, et donc :
1 _ 1 _
2 am bl GPpna T
qui est strictement supérieur 2 107, Donc on exécute I'instruction dans la
boucle : n est augmenté de 1, donc vaut 1.

On teste a nouveau la condition :
1 1 1

Wintl il 3
qui est encore plus grand que 10~ donc on exécute I'instruction a I'intérieur
de la boucle.

Ainsi de suite jusqu’a ce que — soit strictement plus petit que 1076,
n?+n+1

Dans ce cas, on sort de la boucle et on affiche la derniére valeur de n, celle pour

1

laquelle < 1075 pour Ja premitre Sois,

4 n24n+1 P P

n = 0 # initialisation
while 1 / (n**2 + n + 1) > 10%*(=6):

n = n+l # incrémentation
print(n)

Pour information, ce programme affiche le nombre 1 000.

Les boucles non bornées sont délicates 2 manier. Dans 1’algorithme ci-dessus, il
ne faut pas oublier d’initialiser ou d’incrémenter la variable n. Il faut s assurer
également que la condition finira par devenir fausse, sous peine que la boucle ne
s’arréte plus (c’est ce qu’on appelle un « plantage »). Il n’y a pas ces difficultés
avec une boucle bornée, pour laquelle I'initialisation, I'incrémentation et I’arrét
sont en général assurés.
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En Python, on utilise le mot-clé range (intervalle, en anglais). Attention, par
convention, la valeur finale est toujours exclue. Si on veut que x décrive les va-
leurs de 0 a 20 inclus, il faut donc demander que x prenne les valeurs de 0 a 21
(exclu) :

for x in range(0,21):
JEXRKR2-3kX
print (y)

Remarque : il n’est pas obligatoire d’utiliser la variable de boucle a I'inté-
rieur méme de la boucle. Par exemple, si on veut afficher 100 fois la chaine
«Bonjour! », on pourra utiliser I’algorithme suivant.

Variable : i
Début
Pour i allant de 1 & 100
Afficher "Bonjour !"
Fin Pour
Fin

for i in range(1,101):
print("Bonjour !")

2.3.2 - La boucle conditionnelle TANT QUE

On utilise une boucle TANT QUE lorsque la longueur de la boucle n’est pas
connue (ou difficile a prévoir) au moment de 1’écriture de I’algorithme.

La forme générale de cette boucle s’écrit :

TANT QUE condition FAIRE
instruction(s)
FIN TANT QUE

Remarque : «FIN TANT QUE » indique la fin de la liste des instructions a répéter.

On utilisera la boucle TANT QUE quand la condition dépendra du contenu de la
boucle.









